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L a  s e d u ta  è  a p e r ta  a lle  o re  3 1{2.

Sono p re s e n t i  il M in is tro  d e lla  M a r in a ,  il 

P re s id e n te  de l C o n s ig lio , il M in is tro  d i A g ri­

co ltu ra  e C om m erc io , i l  R . C o m m issa rio  S e n a ­

to re  Bo, e p iù  t a r d i  in te rv ie n e  il M in is tro  d e g li 
Affari E s te r i .

Il S e n a to re , Segretario, BERETTA d à  le t tu r a  

d e l,p ro c e s so  v e rb a le  d e ll’ u lt im a  to r n a ta ,  ch e  
v iene  a p p ro v a to .

M!l cllvei’s!

I S e n a to r i  C a ss itto , S a n v ita le , A n to n in i, R o s ­

s i A ., R o n c a l l i , C a n e s tr i ,  T o m m asi, S a lm o u r, 

d o m an d an o  u n  co n g ed o  d i u n  m ese  p e r  m o tiv i 

di s a lu te ;  e p e r  m o tiv i d i fa m ig lia , i S e n a to r i  

M arsili, S a n se v e r in o , Di G io v a n n i, u n  co n g ed o  

di u n  m e se , G io v a n o la , B o ria  P a m p h il i ,  C a r ra ­

d o ri, d i q u in d ic i g io rn i, G riffoli, d i d ieci g io rn i. 

C asa ti L ., M anzon i T ., d i o tto  g io rn i, ch e  lo ro  

è d a l S e n a to  a c c o rd a to .

II S e n a to re , Segretcorio, BERETTA d à  le t tu r a  

del s e g u e n te  su n to  d i p e tiz io n i :

« N . 4919. II Com izio A g ra r io  di C a s tro re a le , 

a sso c ia n d o s i a l la  n e tiz io n e  e ià  in o l t r a ta  d a

qu e llo  di P iazza  A rm e r in a , fa  is ta n z a  p e rc h è  

v e n g a  so sp e sa  l’a ttu a z io n e  d e lla  le g g e  20 a p r ile  

187R  re la t iv a  a l la  r isc o ss io n e  d e lle  im p o s te  di­

r e t t e .  »

« 4920. L a  G iu n ta  m u n ic ip a le  di A te lla  in  

B a s ilic a ta , fa  is ta n z a  p e r  la  r ifo rm a  d e lla  le g g e  

ch e  re g o la  le  e lez io n i a m m in is tra tiv e . »

« 4921. L a  D ep u taz io n e  p ro v in c ia le  d i P a ­

d o v a , fa  is ta n z a  p e rc h è  s i p ro v v e d a  a l p a g a ­

m en to  d e i c re d iti  ch e  i C om uni di q u e lla  P ro ­

v in c ia  h a n n o  v e rso  il G overno , p e r  so m m in i­

s tra z io n i fa t te  n e l 1866 a ll’e se rc ito  a u s tr ia c o . »

« 4922. Rizzo R o sa rio  d a  M oiite leone C ala ­

b ro . » {Petizione reloMva alVesecuzione delle 
sentenze dei aiudici conciliatori mancante del- 
l’autentica.)

« 4923. Il C apito lo  d e lla  c a t te d ra le  di Caiazzo, 

fa  is ta n z a  p e rc h è  v e n g a  m o d ifica to  l’a r tic o lo  21 

de l p ro g e tto  d i le g g e  p e r  l’e s te n s io n e  a lla  p ro ­

v in c ia  di R o m a de lle  le g g i  su lle  C o rpo raz ion i 

r e l ig io s e ,  p re s e n ta to  d a l M in is te ro  a l la  Ca­

m e ra  de i D ep u ta ti. »

« 4924. I l S in d aco  de l M unicip io  d i C o trone , 

a  n o m e dei suo i a m m in is tra ti ,  fa  is ta n z a  p e rc h è  

s ian o  r ip re s i  e c o n tin u a ti  i la v o r i o c c o rre n ti a  

quel p o rto . »
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« 4925. 11 C onsig lio  co m im aìe  d i C a s ta g n e to  

e M on tev erd i ed  il C onsig lio  p ro v in c ia le  di 

P is a , fanno  is ta n z a  p e r  la  r ip r is tin a z io iie  d e lla  

P r e tu r a  m a n d a m e n ta le  n e l co m u n e  d i C a s ta ­

g n e to . »

« 4926. Il p re s id e n te  del C ap ito lo  d e lla  c a t ­

te d ra le  di V ig e v a n o . » {Identica al N. 4923.)
« 49.27. Il C apito lo  clella c h ie sa  c a tte d ra le  di 

A lg h e ro . » {Identica alla preeeclente.)
« 4928. Il C apito lo  d e lla  c h ie sa  c a t te d ra le  d i 

B e rg a m o .»  {Identica alla ]cr e cedente.)
« 4929. Il C apito lo  d e lla  c h ie sa  c a t te d ra le  di 

F e ltre . » {Identica alla precedente.)
« 4930. Il C apito lo  d e lla  c h ie sa  c a t te d ra le  di 

S e ssa  A u rim ca . » {Idenitica alla precedente.)
« 4931. P a re c c h i s a c e rd o ti  d i P is tic c i in  Ba-, 

silicata .- » {Identica alla precedente, mancante 
delV autentico,.)

« 4932. Il C apito lo  d e lla  m e tro p o li ta n a  di 

S iracu sa . » {Identica odia precedente!)
« 4933. Il C ap ito lo  d e lla  c h ie sa  c a t te d ra le  di 

F aen za . » [Identica cdla, precede?ite.)
« 4934. I l C apito lo  d e lla  c h ie sa  c a t te d ra le  di 

T o rto n a . » {Identica- cdla pirecedente.)
« 4935. P a re c c h i d ro g h ie r i  e s e rc e n ti  in  T o­

rin o , fan n o  is ta n z a  a l  S e n a to , p e r c h è 'v e n g a n o  

re s p in ti  g ii  a r tic o li  60 e 96 del p ro g e tto  d i 
nuovo  Codice s a n i ta r io .  »

« 4936. Il Capitolo- d e lla  c h ie sa  c a t te d ra le  d i 

C esena, fa  is ta n z a  p e rc h è  s ia  m o d ifica to  P a r t i -  

colo 21 d e l p ro g e tto  d i le g g e  p e r  P e s te n s io n e  

a l la  p ro v in c ia  d i R o m a , d e lla  le g g e  su lle  C o r­

p o raz io n i r e h g io s e . »

S e n a to re  SEPvPA P. M. D om ando la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  SERRA P. M. C olla p e tiz io n e  N . 4927 , 

il cap ito lo  d e lla  c a t te d ra le  d i A lg h e ro  r ic o r re  

aP S en a to , p e rc h è  s ia  m o d iiìca to  l ’a r tic o lo  21 del 

p ro g e tto  di le g g e  su lle  C o rp o raz io n i r e l ig io s e  

ch e  s ta  in  e sam e  p re sso  la  C am era  de i D epu­

ta t i ,  sp e c ia lm e n te  p e r  q u a n to  c o n c e rn e  i b e - 
neflcii.

Mi c o n s ta  in fa tti  ch e  m o lti d i que i b e n e fic ia ti 

sono  v e ra m e n te  in  cond iz ion i a s sa i in fe lic i, e 

p a re c c h i di e ss i sono p iù  ch e  o ttu a g e n a r i .

P re g o  p>erciò il S en a to  a  v o le r  d ic h ia r a re  

d ’u rg e n z a  q u e s ta  pe tiz ione .

PRESIDENTE. L ’o n o rev o le  S e n a to re  S e r ra  do ­

m a n d a  l ’u rg e n z a  d e lla  p e tiz io n e  N . 4927. Se 

non  v i sono opposiz ion i in  c o n tra r io , si t e r r à  

per a c c o rd a ta  l ’u rg e n z a .

S e n a to re  LAUZI. D om ando la  p a r o l a . .

PRESIDENTE. Ha. la  p a ro la .

S e n a to re  LAUZI. F r a  le  p e tiz io n i di cu i è s ta to  

le tto  il su n to  o r o ra , ve  n ’è u n a  de l C apito lo  

d e lla  c a t te d ra le  di T o rto n a , so tto  il n u m e ro  4934, 

a n a lo g a  c red o  a d  a l t r e  d i cu i si c h ie se  e g u a l­

m e n te  l ’u rg e n z a .

10 p r e g h e re i  il S e n a to , p e r  m ezzo de l P re s i ­

d e n te , a  v o le re  d ic h ia ra re  d ’u rg e n z a  q u e s ta  pe ­

tiz io n e , g ia c c h é  si r ife r is c e  a d  u n  a rg o m e n to  

che  a t tu a lm e n te  t ro v a s i  so tto p o s to  a l l’esam e  

del P a r la m e n to , e c h e  n o n  c o rr is p o n d e  p e rfe t­

ta m e n te  a  q u e lle  a s s ic u ra z io n i c h e  e ra n o  s ta te  

d a te  a l S e n a to , q u a n d o  a p p u n to  .si t r a t tò  de lla  

r i te n u ta  del 30 p e r  OfO su i b e n i dei C ap ito li 

c a tte d ra li .

N on  è il caso  d i e n t r a r e  in  m e r ito , e m i li­

m ito  a  p r e g a re  il S e n a to  di a c c o rd a re  IT frgenza  

a  q u e s ta , ed  a lle  a n a lo g h e  p e tiz io n i c h e  sono 

s ta te  o r o ra  in d ic a te .

PRESIDENTE. Se il S e n a to  n o n  fa  o p p o siz io n e  

a lla  d o m a n d a  d ’u rg e n z a  f a t ta  d a l S e n a to re  L anzi 

s u lla  p e tiz io n e  N . 4934, si t e r r à  p e r  a c c o rd a ta .

S e n a to re  CHIESI. D om ando  la  p a ro la .

PRESIDENTE. H a  la  p a ro la .

S e n a to re  CHIESI. Io ch ied o  l ’u rg e n z a  a n c h e  

p e r  la  p e tiz io n e  i s c r i t t a  a l N . 4925, p re s e n ta ta  

d a l C onsig lio  c o m u n a le  d i C a s ta g n e to  e M onte ­

v e rd i. Q u e s ta  p e tiz io n e  r ig u a r d a  la  c irc o s c r i ­

z ione  g iu d iz ia r ia .

S iccom e in  c o n fo rm ità  d e lla  le g g e  g ià  v o ta ta  

d a l S e n a to , il M in is te ro  d ev e  p ro c e d e re  a lla  

c irc o sc riz io n e  d e lle  P r e t u r e , m i p e rm e tto  di 

c h ie d e re  a l S e n a to  ch e  a n c h e  q u e s ta  p e tiz io n e  

s ia  d ic h ia r a ta  d ’u rg e n z a .

PRESIDENTE. Il S e n a to  ha^ u d ito  l a  p ro p o s ta  

f a t ta  d a l S e n a to re  C h iesi, c h e  c ioè  s ia  p u re  di­

c h ia r a ta  d ’u rg e n z a  la  p e tiz io n e  N . 4925 te s té  

le t ta .

Se n e s su n o  m u o v e  o p p o siz io n e , s i t e r r à  p e r  

a c c o rd a ta  F u rg e n z a .

F a n n o  o m a g g io  a l S e n a to :

' I l p rim o  P re s id e n te  d e lla  C o rte  d ’A ppello  di 

T o rin o , d i 12 co p ie  d e lla  Relazione mlPam- 
ministrazione della Gvmtizia nel distretto di 
ciuella Corte delVanno 1872.

11 s ig n o r  B o u rd in  C. E ., di u n  suo  opuscolo  

in ti to la to  : Etudes médico-psycologic(ties, Cerise, 
sa vie et ses ocuvres.

I l M in is tro  d e ll’ In te rn o , d i  N . 5 e se m p la ri 

del Gcdend,ario generale del Regno pel 1873.
Il M in is tro  d e lla  C ruerra  tycIVAnnuario mili-

«

tare delVanno 1873.
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Il c a v . p ro f. D e-C res‘cenzio  N ic o la , d i im a

m.d>, Relazione sopra i Brefotrofi eia esposizione
dei hamhini.

!

I l D ire tto re  d e lla  C a ssa  In v a lid i  d e lla  M a rin a  

m e rc a n tile , se d e  d i N a p o li, Relazione sul-
resercizio 1871 del patrimonio di quello, Cassa.

Il com m . M a n te llin i G iu se p p e , C o n s ig lie re  di 

S ta to , d i u n  suo  o p u sco lo  in t i to la to :  I  conflitti 
di ath'-ihuzioni in Italia (P a r te  I I , a n n i 1871 

e 1872). .'

I I  S e n a to re  De G ori, di d u e  cop ie  in  l in g u a  

i ta l ia n a  e d u e  in  l in g u a  f ra n c e s e  d i u n a  su a  

Relazione sulle industrie scandinave alVEspo- 
sizione di Copenaghen.

Il M in is tro  d e g li A ffari E s te r i , d i 5 e se m p la r i 

del te rz o  v o lu m e  d e lla  Raccolta dei TroMati 
e delle Convenzioni fra VItalia ed a,Uri Stati.

L’a v v o c a to  C en to la  L u ig i, P r e to r e  del 

d a m e n to  d i O rso g n a , d i a lc u n e  cop ie  d i d u e  

siio i o p u sco ìi, in t i to la t i  l ’u n o :  La Statistica dei 
niatrimonii col rito religioso ed il Codice ci­
vile ; e l’a l tro  : Pensieri sull’ abdicazione di 
Amedeo di Savoja. '

Il s ig n o r  M o sca re llo  D om en ico , P re s id e n te  

del Com izio A g ra r io  di P ò r to  M au riz io , d i u n  

suo o p u sco lo  in t i to la to  : Scop>érte sidla vera 
origine della mosca olearia.

Il s ig n o r  P e tru c c i  G iu se p p e , di u n  su o  o p u ­

scolo in t i to la to  : JZ joid fermo.
L a  D e p u ta z io n e  P ro v in c ia le  d i R o m a , d e g li 

Atti di quel Consiglio delle sessioni straordi­
narie, del 1872. .

L ’a v v o c a to  C e sa re  B e d a n i d e lla  Pace^ d i u n a  

su a  t r a g e d ia  in t i to la ta :  Pietro Cualandi al- 
l’inwresa delle Baleari.

€omme lìio f a z i oii c A? ti’É
i j  a Senato ri Oaelo, Lasn-

briìScM ìoi e  Areosiatrt-yisf^OMtl,

PRESIDENTE. S ig n o r i  S e n a to r i .

A p p en a  in c o m in c ia te  le  n o s tre  u lt im e  fe r ie , 

m an cò  a  no i il S e n a to re  G iacom o O neto , g ià  

C o n sig lie re  d i S ta to  O rd in a rio  e P re s id e n te  

d e lla  C a m e ra  , d i C om m ercio  d i G en o v a , p a ­

t r ia  su a . ,

A sc ritto  a l n o s tro  C o n sesso  in fino  d a l 27 

lug lio  1849, p u ò  d ir s i  c h ’e g li  e b b e  la  fo r tu n a  

e l ’o n o re  d i p a r te c ip a re  a l ia  su a  m e d e s im a  is t i ­

tuz ione  e fu r e p u ta to  d e g n o  de lle  p r im iss im e  

elezioni c o m p iu te s i d a l S o v ra n o . M a la  in o l t r a ta  

vecch iezza  g li  fece  d e s id e ra re  la  q u ie te  e il

r i t i r o ,  ed  in  esso  con  an im o  a s s a i  te m p e ra to  

consum ò  e c h iu se  u n a  v i ta  m o d e s ta , la b o r io s a , 

e in te g e r r im a .

Or fa  q u a ttro  g io rn i  so lta n to , l ’ I ta l ia  p e r-  

■ d e v a  n e l n o s tro  C o lleg a  R affaello  L a m b ru sc h in i 

u n  suo lu m in a re  d i sc ienza  e d i s e g n a la te  

v ir tù .

In  te m p i siccom e i n o s tr i  o sc u ra ti , p iù  che 

a l t r i  j d a  o p in io n i eccess iv e  e d a  s è tte  fa n a tic h e , 

fu  do lce  e co n fo rtev o le  co sa  v e d e re  n e l L am ­

b ru s c h in i  u n  esem p io  v ivo  e p a r la n te  d e ll’ e c ­

c le s ia s tic o  fa tto  è c o s titu ito , in  o g n i o p e ra  su a , 

s e c o n d o . lo sp ir ito  'd e l ò^angelo , ch e  è sp ir ito  

lib e ra lis s im o . P e r  ciò in n a m o ra to s i  eg li p e r  

tem p o  cosi d e lla  fede  com e d e lla  sc ien za  e 

d e lle  v i r tù  c it ta d in e , c o n tra d d is s e  c o s ta n te m e n te  

a  co lo ro  ch e  s e p a ra n o  con v io len za  la  li­

b e r tà  e la  c iv il tà  d a lla  re lig io n e  e d a l s a c e r ­

dozio. E  p e rc h è  n o n  d issim u lò  m a i c o te s ti p e n ­

s ie r i  e m a i n o n  li d isg iu n se  d a ll’ o p e ra  se ­

condo ch e  i te m p i lo co n ced ev an o  , a p p e n a  

n e l . 48 s p le n d e tte  u n  r a g g io  d i s o r t i  m ig lio r i 

a l la  m is e ra  p a t r ia ,  i to sc a n i lo e le sse ro  depu ­

ta to  a l lo r  P a r la m e n to . R iso r te  n e l 1860 le  n o ­

s t r e  sp e ra n z e  co m u n i, il L a m b ru sc h in i se d e tte  

p r im a  n e lla  C o n su lta  d i S ta to ; e dopo il t r a t ­

ta to  d i V illa f ra n c a  fu  V ic e -P re s id e n te  d e ll’A s­

se m b le a , la  q u a l d ic h ia ra v a  lo sc a d im e n to  d e lla  

G asa d i L o re n a  e i l  vo to  dei T o scan i di v o le r  

p e rd e re  n e l nuo v o  R e g n o  ita lia n o  1’ au to n o m ia  

lo ro  a n tic h is s im a , il ch e -d ec ise  j>er se m p re  d e lla  

l ib e r tà  e in d ip e n d e n z a  d e lla  p e n iso la .

T u tto  q u e s to  n o n  d is togd ieva  il n o s tro  col­

le g a  d a g li  a l t r i  c a r ic h i a s s u n ti  d a  lu i, d ’uom o 

d i c h ie sa  e,, d ’uom o d i sc ien za . E g li a v e v a  so r ­

t i to  u n a  m e n te  l a r g a ,  o r d in a ta ,  persp)icua e 

n e  fecero  b e lla  e c o n tin u a  te s tim o n ia n z a  q u e lle  

su e  p ro se  p u rg a tis s im e , que l suo s c r iv e re  sem ­

p lic e , c h ia ro , e v id e n te  e co sp a rso  tu tto  d’u n a  

e le g a n z a  se m p re  s p o n ta n e a , se m p re  n e m ic a  del 

r ic e rc a to  e de ll’ am p o llo so .

N u d rito  d i v a r i i  ed  a s s id u i studi., m e n tr e 'e r a  

cap ace  d i o p ere  d i fo r te  le n a  e di a lto  con­

ce tto , s ’ in c h in ò  sp esso  a  d e tta t i  che  se m b ran o  

di tè n u e  m a te r ia  e n e l fondo  n o n  sono ; im p e ­

ro c c h é  a g e v o la r  p e r  p iù  la t i  e d iffondere  la  

is tru z io n e  e T e d u c az io n e  del popo lo  m in u to , è 

te m a  così d ifficile  com e m e rite v o le  e s a n to ,  

e 'd e g n o  d a v v e ro  d i ch i p ro fe ssa v a  a lta m e n te  

la  p e rfez io n e  c r is t ia n a  e il m a g is te ro  sa c e rd o ­

ta le . Le m ed esim e  c u re  in d e fe sse  v e rso  il bene

Sessione 1871-72 — Senato del Reono - Discussi oni. 91.
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e il clirozzam ento del popo lo , m o sse ro  r i l l u s t r e  

co lle g a  n o s tro  a  o c c u p a rs i in  a g r ic o ltu ra  e 

m a ss im e  n e lle  p a r t i  p iù  v ic in e  alla, p r a t ic a  e 

p iù  in te ll ig ib il i  al c a m p a g n u o lo .

P e r  tu tto  ciò i m o lti v o lu m i é.QÌY Educatore 
r im a rra n n o  lu n g o  e in v id ia b ile  te s tim o n io  del 

suo in g e g n o , q u a n to  del suo be l cu o re .

A u g u ria m o c i, S ig n o ri, ch e  u n  g io rn o  il c le ro  

ita lia n o  r ic a lc h i le  o rm e di q u esto  g iu s to  e d a  

lu i im p a r i la  v ia  p iù  la r g a  é s ic u ra  d i g iu n ­

g e re  a  Dio’.

Mi duo le , e g re g i  c o lle g lli, d i n o n  p o te r  q u i 

m e tte re  fin e  a  q u e s ti  c e n n i n e c ro lo g ic i, e a  m e  

to c c h i T am aro  d e b ito  d i a n n u n z ia rv i ch e  ie r i  a p ­

p u n to  sp e g n e v a s i j a  v i ta  p re z io sa  del M arch ese  

A rc o n a ti, S e n a to re  del R e g n o . R ic o rd a re  le  

v ir tù  di q u e s t’ uom o, d a v v e ro  n o n  è fa c c e n d a  di 

p o ch e  paro le^  ed a l t r i  il f a rà  con  l a  e s te n s io n e  

r ic h ie s ta  e in  m a n ie ra  m olto  p iù  a c c o n c ia  e p ro ­

p o rz io n a ta  a l m e rito  s in g o la r is s im o .

In s in o  da l 1821 il M a rc h ese  A rc o n a ti com inciò  

la  v i ta  t r a v a g l io s a  d i e su le  e d i ] iro sc r itto ; n è  

p e r  ip e rb o le  accen n o  a lla  p ro sc r iz io n e j p e ­

ro c c h é  a  q u e i te m p i, q u an d o  a n c h e  n o n  a v e sse  

eg li q iag a to  con  la  p e n a  del capo T a m o r  suo 

g ra n d e  a l la  p a t r ia  ed  a i q irinc ip ii d i l ib e r tà ,  

ce rto  n o n  is fu g g iv a  n e lle  c a rc e r i  dello  S p il- 

b e rg  a  u n a  t e t r a  e p ro lu n g a ta  a g o n ia 3 fo rse  

p e g g io r  d e lla  m o rte . A d  o g n i m odo v e n n e rg l i  

a llo ra  s e q u e s tra ie  le  p in g u i p o ss id en ze  e Tef- 

flg ie  su a  s te t te  a p p e sa  a lle  fo rc h e . M a la  fo r­

tu n a ,  q u e s ta  v o lta  n o n  c ieca , lo p ro v v id e  o p p o r­

tu n a m e n te  d’u n  la rg o  p a tr im o n io  e re d ita to  n e l 

B elg io , d o v e  s i  tra s fe r ì , d u ra n te  l’ esilio  e d o v e  

con isp e c c h ia ti  co stu m i e 'T ese rc iz io d ’o g n i v ir tù ,  

fece r is p e tta b ile  a g li  s tra n ie r i  il n o m e d ’I ta l ia ,  

r isp e tta b ili  e q u a s i  sa c re  le  s v e n tu re  d e i n o s tr i  

sb a n d iti . , '

N e lla  lu n g a  su a  c a r r ie r a ,  n e lle  d iffe ren ti su e  

cond izion i, in  p a t r i a  com e n e ll’esilio , in  c a sa , 

com e in  S en a to , n o n  solo n o n  cam biò  m a i p r in -  

c ip iù  m a  n o n  eb b e  m a i ta n to  o q u a n to  a  m o­

d ificarli, p e rc h è  s’in fo rm av an o  tu t t i  a lle  m a s ­

sim e p iù  sev e re  di ih o ra li tà  e di sa g g e z za , e 

a d  u n  am o re  d’I ta l ia  il p iù  p u ro  e d is in te re s s a to .

M a la  v ir tù  p rin c ip a le  e c o s ta n te  d e ll’an im o  

suo fu la  beneficenza, q u a s i d ire i s c o n fin a ta  ; 

e n e s su n  n o m e a n d rà  rico lm o  d i ta n te  b e n e d i­

z ioni, n e s s u n a  m o rte  r im p ia n ta  e o n o ra ta  di 

p u b b lic h e  la c r im e  e d i se c re te , q u a n to  il n o m e, 

q u a n to  la  m o rte  d i q u ésto  illu s tre  p a tr iz io . C re-

d e s i d a l v o lg o  ch e  la  r ic c h e z z a  r e n d e  b e a ti  gii 

u o m in i. Il s a g g io  n e  fa  d iv e rso  giudiciO . Ma 

p e r  fe rm o  la  r ic c h e z z a  d iv e n ta  u n  dono  ce leste  

q u a n d o  e lla  è u s a ta  com e p ra t ic a v a  o g n i g io rn o , 

o g n i is ta n te ,  il v e n e ra n d o  n o s tro  C o lleg a . ,

Io  n o n  d u b ito  d i a lfe rm a re , o S ig n o r i , ch e  non  

o s ta n te  le  e so rb ita n z e  d i q u e s ti  u lt im i te m p i, 

q u a n d o  i  f a c o lto s i 'im ita s s e ro  a n c h e  in  p a r te  la  

l ib e r a l i t à  q u o tid ia n a  e in s ta n c a b ile  de l S e n a to re  

A rc o n a ti, le  q u e s tio n i so c ia li o s p a r ir e b b e ro  in - 

teram entO j, o v v e ro  e n tre re b b e ro  in  q u e lla  u n ic a  

v ia  la  q u a le  p u ò  te m p e ra re  a  g ra d o  p e r  g ra d o  

g li  e ffe tti p iù  in v id io s i  e f u n e s t i  d e lle  u m a n e  

d isu g u a g lia n z e  (Segni generali ddipprovazione).

Discissione del erogel !• le g g e

p e r  l ’o p p ro v a z io iie  d e l Gocllee s a a lla r s o .

PEESIDBfiTE., L ’o rd in e  del g io rn o  p o r ta  la  di­

sc u ss ió n e  del p ro g e t to  d i le g g e  p e r  l ’a p p ro v a ­

z ione  d e l C odice s a n i ta r io .

Se il S en a to , n o n  si o p p o n e , p ro p o r re i  n o n  si 

fa c e s s e  la  l e t tu r a  d i tu t to  il p ro g e t to .

.N essu n o  d o m a n d a n d o  la  p a ro la ,  s a r à  om - 

m e s s a  l a  le t tu r a .

In te r ro g o  l ’o n o re v o le  P re s id e n te  de l C onsi­

g lio  se  la  d isc u ss io n e  a b b ia  a  f a r s i  su l suo 

p ro g e t to ,  0  su  q u e llo  e m e n d a to  d a l la  C om m is­

s io n e . ' ' , ' "

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Il M in is te ro  n o n  h a  

a lc u n a  d iffico ltà  ch e  il S e n a to  in t r a p r e n d a  la  

d isc u ss io n e  s o p r a - g l i  e m e n d a m e n ti ,  o d irò  m e­

g lio  s o p ra  il te s to  d e lla  C o m m issio n e  j iio ich è  

le  v a r ia z io n i ch e  v i sono  s ta te  fa t te , n o n  con­

s is to n o  ch e  in  c a m b ia m e n ti d i p a ro le  p iù  con ­

v e n ie n ti  e p iù  a p p ro p r ia te  c h e  il M in is te ro  

a c c e tta  d i b u o n  g ra d o . P e r  la  m a s s im a  p a r te ,  le  

a l t r e  v a r ia z io n i so n o  g ià  s ta te  a c c o n s e n ti te ,  a  

n o m e  del M in is te ro , d a ll’o n o re v o le  S e n a tó re  

Bo, R eg io  C o m m issa rio  ; p e r  c o n se g u e n z a  il Se­

n a to  p e r  a d e s io n e  del M in is te ro  p u ò , com e io 

d ic e v a , in t r a p re n d e re  la  d is c u s s io n e  soxira il 

te s to  d e lla  C om m issióne .

. PRESIDENTE. L a  d isc u ss io n e  si f a r à  d u n q u e  sul 

p ro g e tto  d e lla  C om m issione .

E  a p e r ta  la  d isc u ss io n e  g e n e ra le .

Il p rim o  in s c r i t to  è l ’o n o re v o le  M a g g io ra n i, 

a l q p a lè  do fa c o ltà  d i p a r la r e .

S e n a to re  MAGGIORANI. Il n u o v o  C odice s a n i-  

ta r io  è ra  g ra n d e m e n te  d e s id e ra to  ed  a tte so  

con  u n a  v e ra  im p a z ie n z a  in  I t a l i a ,  e ciò , p e r  

q u e l ch e  a  m e p a re  , n o n  p e r  m e ra  c u p id ità
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ctella c o sà  n u o v a , m a  p e r  la  r a g io n e  ch e  n e l la  

c o sc ie n z a  di tu t t i  p a r la  a lto  il b iso g n o  d i p ro v ­

v e d e r e  a  q u e s to  g r a n d e  in te r e s s e  d i m e tte re  

u n a  v o l ta  in  a s s e tto  le  n o s tr e  fa c c e n d e  s a n i­

ta r ie .  Im p e ro c c h é  è v a n o  i l  d is s im u la r lo ;  an z i 

o g n i r e t ic e n z a  in  q u e s ta  m a te r ia  n o n  s a re b b e  

lo d e v o le  : lo s ta to  s a n i ta r io  d e g li I ta l ia n i  n o n  

è p ro s p e ro . G u a rd ia m o c i in to rn o  , ed  a n c h e  

n e lle  fa m ig lie  d e i p o p o la n i v e d re m  c e re  p a l ­

lid e , te m p re  d i c a rn e  m o rb id a m e n te  im p a s ta te , 

m a c c h in e  g ra c i l i  e f ro lle  c o s titu z io n i. Q ue’ co rp i 

dei n o s tr i  a v i b e n  c o m p re ss i, o ssu ti e  d i g r a n  

g iu n tu re  si v a n  fa c en d o  o g n i g io rn o  p iù  r a r i ;  

ed  è . b e n  c e rto  c h e  le  effìg ie  d e g li a n te n a t i  

le  a rm i ch e  e s s i b ra n d iv a n o  e le  v e s t i  c h e  in -  

G lossavano, fa n .fe d e  d e lla  lo ro  m a g g io r  g a g l ia r -  

d ia . E  c h e  q u e s ta  afferm azione^ d i sc a d im e n to  

d e lla  ra z z a  n o n  s ia  u n a  r e t to r ic a  im ita z io n e  

del la m e n to  d i O razio , m a  u n  f a t t o ,  lo d im o ­

s t r a  q u e lla  c a te rv a  d i m a li ch e  n e  a t to r ­

n ia n o  e ch e  a t te s ta n o  d e lla  in fe lice  cond iz ione  

s a n i ta r ia  de l n o s tro  p a e se . Così, la  t is i ,  la  sc ro ­

fo la , la  ra c h i t id e ,  te n g o n o -  il  cam po  p iù  d ì ' 

priina-, la  p e l la g r a  v a  e s te n d e n d o  i  su o i con­

fini; la  m a l’ a r ia  co’ su o i t r i s t i  e ffe tti a m m o rb a  

g r a n  p a r te  d e lla  P e n is o la ;  l a  le b b ra  v i si con ­

s e rv a  a i su o i e s tre m i e n e l m ezzo ; la  sifilide  

s e rp e g g ia  in d is c ip lin a ta  f r a  i c i t ta d in i  ed in  

isp e c ie  f r a  le  m iliz ie ; la  m o r ta l i tà  de i b a m b in i, 

dei s o ld a ti  e d e i c o n ta d in i s u p e ra  i te rm in i  

c o m p o r ta ti  d a lla  debo lezza  d e lla  e tà  p e r  i  p r im i, 

e d a l  g e n e re  d i v i ta  d e i se c o n d i e de i te rz i;  ' 

i c o n ta g i e so tic i Iran  fac ile  a d ito  e a tte c c h i­

scono fa c ilm e n te  , il v a in o lo  r ia lz a  il capo o- 

p e r  in su ffic ien za  d i p rofllc issi, o p e r  fa v o re  di 

c irc o s ta n z e  d i e  si r ia s su m o n o  in  t r a s c u ra g g in e  

dei p re c e t t i  ig ie n ic i; la  d if te r ia  s i a l la r g a  o g n i 

g io rn o  p iù , e v a  d e c im a n d o  le' p iù  c a re  sp e ­

ran ze  d e lle  fa m ig lie ; il n u m e ro  d e g li e p ile ttic i  e 

dei p azz i a u m e n ta  p ro g re s s iv a m e n te , cjuanto p iù  

si d iffonde  l ’a b u so  d e i lic|Uori sp ir ito s i;  il c ia r ­

la ta n ism o  s ig n o re g g ia  e soffoca le  g iu s te  a sp i­

ra z io n i d o g li o n e s ti  e s e rc e n ti ;  la  s o r te  de l m e ­

dico co n d o tto  è tu t to r a  in c e r ta ,  ep p eró  n o n  può  

a s p e t ta r s i  d a  esso  c[uell’ a iu to  efficace n e lle

o p e re  d i p u b b lic a  ig ie n e  che  s a re b b e  n e c e s sa r io .
S ig n o ri S e n a to r i  ! V o i u sc ite  d a  u n a  lu n g a

e g rf iv is s im a  d isc u ss io n e  c le iro rd in e  g ia d iz ia r io , 

e il C odice ch e  o g g i  v i s i p ro p o n e  a d  e sa m i­

n a re ,  n o n  è m en o  im p o r ta n te  d e ll’ a ltro . T ra t­

ta s i  a n c h e  qu i d i r e t t a  a m m in is tra z io n e  d e lla  

g iu s tiz ia , p o ic h é  il popo lo  h a  d ir it to  a d  e s ­

se re  tu te la to  n e l la  s u a  sa n ità . Lo h a , p e rc h è  

m o lti m a l i  g l i  .p ro ced o n o  d a l m eccan ism o  s te sso  

d e lla  so c ia l c o n v iv en za . Lo h a  p e rc h è  il r i ­

sp e tto  a ll’ o rd in e  p u b b lic o  g l’ im p ed isce  d ’ a r ­

m a rs i  d a  se  s te sso  c o n tro  le  p o ten ze  n o c iv e . 

Lo h a ,  p e rc h è  ig n o r a n te  de i m a li ch e  g li so ­

v ra s ta n o , vuo l e s se re  c o n s id e ra to  com e u n  p u ­

p illo , la  cu i tu te la  d e v ’ 'e sse re  a s s u n ta  d a lT au - 

to r i tà  co m p e ten te .

T en iam o  a  m e n te  ch e  sono  p iù  g li  u o m in i 

u c c is i d a lla  ig n o ra n z a  d e lla  ig ie n e , che  d a l 

p io m b o  del n em ico . R ico rd o  d i a v e r  le t to  che  

dopo le  g io rn a te  d i g iu g n o  m o lti o p e ra i a n d a ­

ro n o  a  s ta b il i r s i  n e ll’A lg e r ia  p e r  c e rc a rv i la ­

v ó ro  e t r a n q u i l l i tà .  L ’ig ie n e  n o n  p re s ie d è  a lle  

sc e lte  de i .lu o g h i, e d i 137 fa m ig lie  s ta b i l i te s i  

n e l la  co lo n ia  a g r ic o la  di Z u rich , dopo u n  a n n o  

n o n  n e  r im a n e v a n o  ch e  13. Al c o n tra r io , la  

fe b b re  tifo id e  è d iv e n u ta  a s s a i  p iù  r a r a  a  P a ­

r ig i  dopo i g r a n d i  m ig lio ra m e n ti  s t r a d a l i  in ­

t ro d o tt iv i  d a  N ap o le o n e  III , e i l  c re tin ism o  è 

sc o m p a rso  d a  a lc u n i p u n ti  d e lla  S av o ia , q u an d o  

e s s a  fu  s o lc a ta  d a  g ra n d i  v ie  d i com u n icaz io n e . 

Q ui l ’ig ie n e  h a  p re s ie d u to  a lle  im p re se .

O ltre  a   ̂ciò la  'p u b b lic a  ig ie n e  a  cui s ta tu ire  

co ll’a u to r i tà  d e lla  le g g e  m ira  il C odice s a n i ta ­

r io  è j)u re  la  p ie t r a  a n g o la re  d e lla  eco n o m ia . 

Gl’In g le s i  so g lio n o  d ire  che  il faw po è denaro, 
m a  con m o lto  m a g g io r  d ir i t to  ciò può  d irs i  d e lla  

s a n ità ;  im p e ro c c h é  se n z a  cxuesta, i l  tem p o  n o n  

s a re b b e  d i a lc u n  f ru tto . F a te  ohe u n  popo lo  

m a n c h i d i s a lu b r i tà  d i a r ia  e di a b ita z io n e , di 

lib e ro  g o d im e n to  eli lu ce , eli s a n i a lim e n ti e in  

g iu s ta  c [uan tità , d i p u r a  a c q u a  p o ta b ile , di fac ile  

o ccas io n e  a d  e s e rc i ta re  il co rp o , ed  eccolo  p r i ­

v a to  di s a n ità ,  sen za  cu i n o n  ci è fo rza  a  d u ra r e  

■ le  fa tic h e  .della c a m p a g n a  e d e ’ m e s tie r i  la b o ­

r io s i, n o n  v a lo r  n e lle  a rm i, n o n  a la c r i tà  n e lle  

i n t r a p r e s e ,  e elite p u re  n o n  fo r te  a m o r d e lla  

p a tr ia :  chè  n e i co rp i d eb o li ed in fe rm ic c i p re s to  

v e n g o n o  m eno  le  g e n e ro se  p a s s io n i. L a  fo rza  

d i uno  S ta to  è in  ra g io n e  in v e r s a  elella p o p o la ­

zione d eg li o s p e d a l i , e a d  a s s o t t ig l ia r  q u e s ta  

te n d e  ap p u n to  il Coelice s a n ita r io .

P o tre i  ad e lu rre  a rg o m e n ti  ili b u o n  da to  p e r  

m o s tra re  ch e  a n c h e  la  m o ra l i tà  eli u n  popolo  è 

s tre t ta m e n te  c o n n e ssa  a l la  s u a  sa n ità ; m a  iod io  

l a  fo r tu n a  d i p a r la r e  in  u n  re c in to  ove q u e s te  

cogn iz ion i sono  a  tu t t i  fam ilia ri,-  e p e rò  ch iudo  

q u es to  p re a m b o lo , ch e  ra m m e n ta n d o v i la  im p o r­

ta n z a  d e lla  L e g g e  p r e s e n ta ta  o g g i a l S en a to ,
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eb b e  p e r  iscopo di a t t i r a r e  su l m io d isco rso  la  

co rte se  v o s tra  a tten z io n e .

L a  p r im a  c e n su ra  d ie  i  C òrp i a c c a d e m ic i, i 

sodaliz ii m ed ic i, il g io rn a lism o  lia n  g iu s ta m e n te  

d ir e t ta  al nuovo Codice c o n s is te  n e lla  insuffi­
cienza dell' elemento tecnico n e i g iudizi'i sa n i-  

ta r i i ,  che si re iid e  m a n ife s ta  fin  d a i p r im i a r t i ­

coli d e lla  le g g e , e ’ che  n e  in fo rm a  d a  p e r  tu t to  

lo sp irito . L a  v e r i tà  u iiiv e rsa lm é n te  rico n o sc .iu ta ’ 

che  in  o g n i s tu d io , in  -c[iialsiasi. q u e s tio n e  ,' a  

b en  co n d u rre  il p rim o , a  g iu s ta m e n te  r is o lv e re  

la  seco n d a , s i d eb b an o  a d o p e ra re  uomini com­
petenti d e lla  m a te r ia  n o n  fu  te n u ta  in  q u e l con to  

che p a r re b b e  d o v e rg lis i a t t r ib u ir e .  L ’a l ta  tu te la  

d e lla  s a lu te  p u b b lic a  v e n n e  a ffid a ta  a  g ra n d i  

officiali dello  S ta to , che  n o n  sono te c n ic i. I

C onsig li s a n ita r i i  sono  in  p a r te  o ccu p a ti d a  u o -
«

m in i r is p e tta b il i  p e r  o g n i ra p p o r to , m a  ch e  n o n  

fecero  u n o  s tu d io  sp ec ia le  d e lla  p u b b lic a  ig ie n e . 

In  a lc u n i di q u e s ti  C onsig li il m ed ico  v i f ig u ra  

p e r  u n a  fraz ione . N ei p^ovincmli esso, v i è r a p ­

p re s e n ta to  p e r  in e tà , in  m odo ch e  l a  m a n c a n z a  

d i u n  sa n ita r io  fa ,rebbe p ro p e n d e re  la  b ila n c ia  

v e rso  i  C o n sig lie ri che  n o n  io  sono . E d  an ch e ; 

n e l Consiglio-superiore ch e , pel suo  p re d ic a to  

e p e r  la  re s id e n z a  n e lla  c a p ita le  del R eg n o  e 

p e r  e sse re  p re s ie d u to  d a l M in is tro , vuo l e s se re  

co n s id e ra to  com e la  p r im a  e p iù  co p io sa  fo n te  

de lle  ig iè n ic h e  d isp b siz io n i, a n c h e  in  q u e s to  

ab b o n d an o  ta n t i  a l t r i  e le in e n ti n o n  te c n ic i  c h e , 

ove u n  q u a lch e  m edico  n o n  in te rv e n is s e  a l la  

se d u ta , là  m a g g io ra n z a  p o tre b b e  e s s e r  d e c isa  

d a i pirim i con  isc a p ito  d e lia  g iu s tiz ia . N on- si 

d ice  che  in  q u e ll’a s se m b le a  n o n  p o ssa n o  è  n o n  

d eb b an o  q u ando  che  s ia  v e n ir  u tilizza ti a l t r i  s tu -  

d ii ed  a l tr e -d ire z io n i  d i m e n te , e c h e  a l lo ra  il 

vo to  (LeìY amministratore  ̂ d e l gmreconsulto, 
idraulico, n o n  d e b b a  e s se re  ra c co lto  e se ­

g u ito , m a  si so s tie n e  che , n e lle  q u e s t io n i 'p u ra -  

In e n te  ig ie n ic h e , il su ffrag io  d i ch i n o n  si è 

d ed ica to  e s p re s sa m e n te  a ll’ese rc iz io  d e ll’ a r te  

s a lu ta re  o allo s tud io  de lle  sc ienze  a u s il ia r ie  

e d e lla  fis ica  è a l tu t to  fo rtu ito . S ìa , a  c a g io n e  d i 

esem p io , a ll’o rd in e  del g io rn o  la  d isc u ss io n e  

su lla  c a u sa  d e lla  c re sce n te  difteria e su i m ezzi 

p iù  acco n c i a  p re v e n ir la  o c o m b a tte r la , q u a l 

v a lo re  p o trà  a v e re  il g iud iz io  di ch i n o n  cono ­

sc a  a  fondo q u e s ta  m a la ttia , n o n  s ia  s ta to  te s t i ­

m onio  d i q u a lc h e  su a  ep id em ia , n o n  n e  a b b ia  

n o ta to  le  v a r ie tà ,  il m odo d ’in s o rg e re , d ’in c e ­

d e re , di te rm in a re  e cen to  fa t t i  d i sim il g en ere?  

E lo s te sso  p o tre b b e  r ip e te rs i  di ta n te  a l t r e  q u e ­

s tio n i m e ra m e n te  te c n ic h e  d i cu i i so li m ed ic i 

h a n n o  e sp e r ie n z a , e su lle  q u a li p e rc iò  e s s i so li 

p o sso n o  p o r ta r e  u n  g iu d iz io  m o tiv a to .

O ltre  a  ciò q u e s ti  C o n s ig li sono  sem p lice - 

m e n te  c o n su ltiv i. I l M in is t r o , il P r e f e t t o , il 

S in d aco , dopò  a v e rn e  u d ito  il p a r e re ,  p o sso n o  

a n c h e  p re n d e re  u n a  r iso lu z io n e  c o n trà r ia .  Y oi 

d ire te  ch e  n o i f a r a n n o ,  m a  ch i se  n e  re n d e  

m a lle v a d o re  ? E  d ev e  e s s a  la  le g g e  f o n d a r s i , 

s o p ra  v i r tù  s o g g e t te  a  v a c i l la r e  ? E  p o i i  P r e ­

fe tti  e S o tto -P re fe tti  c a m b ia n o  d a  u n  g io rn o  

aU’a l t r o , e  a p p e n a  g iu n t i  in  u n  lu o g p , n e  ig n o ­

r a n o  il c lim a , le  q u a l i tà  d e g li a lim e n ti, il m odo 

di v i v e r e , lo s ta to  so c ia le , m a n c a  lo ro  in fin e  

tu t t a  la  co n o scen za  d e lle  co n d iz io n i s a n i ta r ie  

de l lu o g o . S icché: p e r t in e n z a  s u p re m a  d e lle  que ­

s tio n i s a n i ta r ie  a  p o te r i  n o n  te c n ic i .  C onsig li 

s a n i ta r i i  con in n e s to  d ’ e le m e n ti ch e  n o n  sono 

te c n ic i. C o n sig li - c h e , q u a n d o  p u re  ci' p re d o m i­

n a s s e  ta lo r a  l ’e le m e n to  te c n ic o , d isc u to n o  m a 

n o n  d e lib e ra n o  : ecco le  p ro v e  in d u b ita b i l i  che 

n e l n u o v o  C odice è s ta to  a t t r ib u i to  .tro p p o  poco 

a g li  u o m in i c o m p e te n ti ,  a  q u e lli  c h e  p e r l a  

n a tu r a  d e i lo ro  s tu d ii, p e r  le  lo ro  c o n su e tu d in i, 

p e r  l ’eserc iz io  d e lla  lo r  p ro fe s s io n e , si tro v a n o  

p iù  d e g li  a l t r i  in  is ta to  d i g iu d ic a re  d i som i­

g l ia n t i  q u e s tio n i.

Q u esta  r i s e r v a  n e ll’a l la r g a r e  il cam p o  a i sa ­

n i ta r i i  n e ll’ a m m in is tra z io n e  di co se  s a n i ta r ie ,  

h a  re c a to  ta n to  p iù  m e r a v ig l ia ,  in  q u a n to c h è  

p re sso ' tu t t e  le  n a z io n i c iv ili, s i m a n ife s ta  u n a  

te n d e n z a  a 'c o n c e n t r a r e  n e lle  m a n i d e g li  uo­

m in i c o m p e te n ti la  so m m a  d e i p o te r i  r isp e tto  

a ll’a z ie n d a  s a n i ta r ia ,  m e n tre  in  I n g h i l te r r a ,  ne i 

C onsig li d e lla  C o ro n a , si m e d ita  l a  c reaz io n e  

d i u n  Ministero della sanità pvfhì)lica.
E se  n e  h a  b e n  d o n d e  ! Im p e ro c c h é  n o n  si 

v e d e  a lc u n a  ra g io n e -  p e r  la  q u a le  g l ’ in te re s s i  

d e lla  g iu s tiz ia  , d e lle  a r m i , d e ll’ a g r ic o l tu ra  

d e b b a n  e s se re  a ffid a ti a d  u n  p o te re  sp ec ia le  

c h e  s ta  in  m a n o  a d  UU: te c n ic o , e l ’m te re s s e  

d e lla  s a n i tà  p u b b lic a  solo  d e b b a  e s s e r  r ig u a r ­

d a to  com e u n  se m p lic e  ra m o  d i u n  a l tro  m in i­

s te ro . " ■

L a  c o n c e n tra z io n e  d e lle  co se  s a n i ta r ie  in  u n  

p o te re  d e s tin a to  a  tu te la r e  q u es to  solo in te ­

re s se  s e p a ra ta m e n te  d a g li  a l t r i ,  a v re b b e  a n c h e  

il v a n ta g g io  d i a l lo n ta n a re  o g n i a t t r i to  e q u a l­

s ia s i co llis io n e  co g li a l t r i  p o te r i , d i ch e  avem m o 

esem p io  in  q u e lla  f r a  il M in is te ro  d e ll’In te rn o  

e l ’a ltro  d i A g r ic o ltu ra , I n d u s tr ia  è  C om m ercio , 

a llo rc h é  n e l 1862 si m a n ife s tò  la  -dr im a  epizoo­
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zia • n e g li  A b ru zz i, e x^oscia n e l 1864 f ra  il 

M in iste ro  d e lF In te rn o  e cxiiello d e lla  M a rin a  x^er 

c e ss io n e  d i se rv iz io  s a n ita r io .

L ’in te re s s e  s a n ita r io  a v re b b e  ta n to  x^iù ra -  

g io n e  d i a g i r  d a  se , in  cxuanto e lle  n e l so lo  suo 

re g n o  l ’ o r iz z o n te . è sg o m b ro  a ifa tto  d a  o g n i 

n u b e  x^olitica.

M a io n o n  xm ggio co lla  s p e ra n z a  s ì in  a lto  

d a  v a g h e g g ia r e  o g g i s te s so  \m Mmiste'ì' ' 0  della 
sanità pubblica, com e p u re  l ’e s ig e re b b e  T im - 

p o r ta n z a  de l s o g g e tto ,  n o n  m in o re  d e g li  a l t r i ,  

a  tu te la r e  i  q u a li  e s is te  u n  P o te re  e se c u tiv o  d i­

s t in to ;  r ic h ie g g o  so lo  ch e  i C o n sig li s a n i ta r i ,  

in  isp e c ie  il s u p e r io re , dopo d i a v e r  s tu d ia to  e 

d isc u sso  u n  ' a rg o m e n to , a b b ia n o  la  fa c o ltà  d i 

d e l ib e ra re  su l m e d e s im o . L a  s a n i tà  s ia  • p u re ' 

u n  ra m o  de l M in is te ro  d e ll’In te rn o  ; il M in is tro  

a b b ia  p u re  il d ir it to  so sp e n s iv o  o del veto 
q u a n te  v o lte  la  d e lib e ra z io n e  d.el C onsig lio  to c ­

c a s s e  a l v ivo  la  r a g io n e  d i S ta to  o le  re la z io n i 

in te rn a z io n a l i ;  m a  n e lle  p u re  q u is tio n i ig ie n i ­

c h e  si dia al medico quel che è del medico, e 

n o n  s i v e g g a  lo sco n c io  c h e  il  g iu d iz io  d e g li 

u o m in i c o m p e te n ti  s ia  p o s te rg a to  a l v o to  d i 

c o n s ig lie r i  ch e  n o i so n o . Se v u o is i  u n  C onsi­

g lio  s e r io , se  si d e s id e ra  ch e  q u e l p o s to  s ia  

am bito^  s ia  e s e rc i ta to  con  co sc ien za , s ia  con ­

s e rv a to  con  a m o re  , e o n v ie n  r e n d e re  i su o i 

m e m b ri p a r te c ip i  d e l 'p o te re , fa  d ’uox^O- e h ’e ss i 

d e b b a n o  r is p o n d e re  d e i lo ro ' g iu d iz i.

Su  c h i p e s a  la  im m e n s a  re s p o n s a b i l i tà  de l 

d a n n o  c h e  r ic a d e  su lle  C o m u n ità  p e r  e r r o r i  

ig ie n ic i?  Sul m ed ico  ch e  c o n s ig l ia ?  M a p e rc h è  

e g li se  n e  r e n d a  m a lle v a d o re , b is o g n a  confe ­

r i r g l i  u n  p o te re  ch e  in ta n to  g l i  v ie n e  n e g a to  

p e rc h è  l a  im j)o rta n z a  d e lla  p u b b lic a  ig ie n e  n o n  

è g iu s ta m e n te  ax>X3rezzata.

O ltre  ch e  la  le g i t t im a  co m p e ten za  de i m e ­

d ic i n e g li  a ffa r i s a n i ta r i i  n o n  è a b b a s ta n z a  

v a lu ta ta  n e l C odice, n e m m e n o  v i è d ic h ia ra ta  

la  c o n v e n ie n z a  d i in t r o d u r r e  n e i C o n sig li e 

n e g li  .a l t r i  p o s t i  s a n i ta r i  co lo ro  ch e  coU’m se -  

g n a m e n to , co lle  p u b b lic a z io n i o co g li im p ie g h i 

s o s te n u t i , ' a b b ia n o  d a to  p ro v a  d i e s s e rs i  sp e ­

c ia lm e n te  o c c u p a ti d i q u e s to  ra m o  dello  sc i­

b ile  m ed ico  —  la  xm bblica  ig ie n e  —  a  cui g li 

s te s s i  G o v e rn i r ic o n o sc o n o  ta le  co p ia  d i d o t­

t r in e  sp e c ia li d a  a v e r  e re t te  ' c a t te d re  a p p o s ite  

n e lle  p r im a r ie  U n iv e rs i tà  de l R e g n o , p e rc h è  s ia  

in s e g n a ta  in  tu t t i  i p a ià ic o la r i  suo i. P a r r e b b e  

a d u n q u e  g iu s to  ch e  in  q u e s ti  C o n sig li s a n i­

t a r i  il p r im o  posto , d o v e sse  a c c o rd a rs i  a i cu l­

to r i  sp e c ia li  di q u e s ta  d isc ip lin a . F acen d o  m e n  

z io n e  d i medici igienisti, a c c o rd a n d o  a d  essi 

la  p re fe re n z a  n e g li  o fdcii deH’a m m in is tra z io n e  

s a n i ta r ia ,  la  le g g e  c o n c o rre re b b e  a d  in c o ra g ­

g ia r e  lo s tu d io  d e lla  p tib b lic a  ig ie n e , ch e  f ra  

n o i n o n  è c o lt iv a ta  epuanto la  s u a  im p o r ta n z a  

lo e s ig e . '■ ,

A l q u a le  x>roposito d i sc e lte  e d i nomine n o n  

è s e m b ra to  lo d ev o le  ch e  e sse  fa c c ia n s i a  b e n e ­

p la c ito  de l M in is tro , i l  q u a le , co lla  m ig lio re  in ­

te n z io n e  e co lla  in te g r i tà  p m  sp e c c h ia ta , p o tre b b e  

f a r  c a d e re  la  s c e lta  su  p e rs o n e  poco  m e rite ­

v o li. Io n o n  m e tte rò  qu i in  cam po il su ffra ­

g io  e le tto ra le , ch e  p u r  s a re b b e  g iu s tis s im o  

e co n fo rm e  a lle  n o s tre  le g g i ,  m a. to rn a n d o  a l 

' p r in c ip io  ' d e lla  competenza, le  F a c o ltà  ove sono 

p r o f e s s o r i . ch e  h a n n o  in s e g n a to  ed a ss is tito  

a g li  e sam i, o le  A ccad em ie  di m e d ic in a  ch e  ac­

co lgono  n e l lo ro  seno  la  p a r te  x^in e le tta  d e lla  

fa m ig lia  m e d ic a , e san n o  q u a li s tu d i!  s i  co lti­

v ino  d i p re fe re n z a  d a  u n  m edico  o d a ll’a ltro , 

e q u a li d isp o siz io n i di m e n te  sp icch in o  f ra  i 

loro, m e m b ri o f r a  g l i  a s p ira n ti ,  p o tre b b e ro  su g ­

g e r i r e  n o m i d’u o m in i e s e rc i ta t i  in  q u e lla  p a le ­

s t r a ,  e ch e  d e sse ro  p e g n o  d i b u o n a  r iu s c ita .

S i è a n c h e  d e tto  ch e  n e l n u o v o  Codice' i  li ­

m iti  f r a  le  d iv e rse  a ttr ib u z io n i d e g li a g e n ti  - ^
s a n i ta r i i ,  g ii  o rd ig n i d iv e rs i d e lla  m a c c h in a  

c h e  d ev e  a g ire  n e l sen so  d e ll’o rd in e s a n ita r io ,  

n o n  sono  su ffic ie n te m en te  d is tin ti .

N on  si m a n c a  d i le g g i  che  v ie tin o  l ’esercizio  

a b u s iv o  de i v a r i i  ra m i de ll’a r te  s a lu ta re , m a  

n o n  v i fa  a lc u n a  c o m p a rsa  u n  Magistrato 
dàsciplinare in te so  a  v e g lia re  a  ciò che  ta le  

ese rc iz io  p ro c e d a  con r e g o la r i tà ,  con decoro  e 

con  g e n e ra le  so d d isfaz io n e . .

Così, se  u n -m e d ic o  s i g e t t i  con  troxffia fo g a  

in  u n  s is te m a  p e ric o lo so , se  t r a s c u r i  d i v is i ta re  

g l’in fe rm i g r a v i  che  h a  im p re so  a  c u ra re , se  

n o n  c u s to d is se  il s e g re to  com e g lie n e  c o rre  il 

d o v e re , se u n  c h iru rg o  in  ca s i a m b ig u i si a c ­

c in g a  a d  o p e ra z io n i di in c e r ta  in d icaz io n e  e di 

esito  in c e r to  sen za  c o n fe rire  con  a lcu n o  dei 

su o i c o lle g ll i ,  se  il f a rm a c is ta  sp e d isc a  le  r i ­

c e tte  a  suo m odo , e la  le v a tr ic e  t r a s c o r r a  i li ­

m iti  ch e  le  sono p r e s c r i t t i ;  a  q u e s ti  e 'm o l t i  

a l t r i  in c o n v e n ie n ti, n o n  r im e d ia n o  le  m u lte  

c o m m in a te  da l C odice, m a  p ro v v e d e re b b e  m e­

g lio  u n d e i  p ro v e t t i  n e ll’a rte . Senza 

u n a  is titu z io n e  p a te r n a  ch e  si- e se rc iti  p e r  cosi 

d ire  in  fam iglia^ la  m e d ic in a  a n d rà  scad en d o  

o g n i g io rn o  e d a l te m p io  s a r à  p re s to  tra sc i-
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n a ta  a l m e rc a to . Q u esta  magiŝ trat-W'a corre­
zionale  ̂ p iu tto s to  ch e  v e n ire  a ffid a ta  a i C onsi­

g li  s a n i ta r i  che h a n n o  a l t r e  b r ig h e  e del tu tto  

d iv e rse  d a  q u e s ta  so rv eg 'lian za  délFesercizio^ 

s ta re b b e  b en e  a lle  F a c o ltà  m ed ich e . È  g iu s to  e 

co n v en ien te  d ie  gli 'd e s s i C orp i m o ra li i q u a li 

h a n n o  ed u ca to  i m ed ic i, ch e  li h a n n o  a b il i ta t i  

a l l’ eserc iz io  , e n e  conoscono  il te n o re  di 

v ita , am m o n iscan o  i t r a s g re s s o r i  in n a n z i di p u ­

n ir li . L e m u lte  in flitte  fin d a lla  p r im a  in f ra ­

zione d e lla  le g g e  in a s p r is c o n o , g li  a v v e r t i ­

m e n ti p o sso n o  c o r re g g e re .

Cosi e ra  ap p u n to  o rd in a ta  l ’a m m in is tra z io n e  

s a n ita r ia  civ ile  de l p r m o  Regno dfItalia, i s t i ­

tu i ta  n e l 1806. In  q u e lla  le g g e  tu t t a  di g u s to  

i ta lia n o  si c o n s id e ra v a n o  s e p a ra ta m e n te  la  

'polizia medica, ch e  c o m p re n d e v a  l ’a b ilita z io n e  

e l ’eserciz io  delle  p ro fe ss io n i s a n ita r ie ,  e l ’i­

g ie n e  p u b b lic a  0 sanità, ch e  v e g lia v a  a l la  p ro ­

fila ss i de lle  m a la tt ie  p o p o la ri, a l la  s a lu b r i tà  d e i 

lu o g h i, d eg li a lim e n ti, de lle  b e v a n d e , a i m ezzi 

di a llo n ta n a re  le  e jiidem ie  con tag iose^  e così 

di se g u ito . O r a , il p rim o  in c a ric o  e r a  affi­

da to  a  Direzioni  ̂ fo rm a te  p r in c ip a lm e n te  dei 

p ro fe s so r i d e lla  F a c o ltà  m e d ic a  de lle  re s p e tt iv e  

U n iv e rs ità . Il seco n d o , v e n iv a  a d e m p iu to  d a  

Commissioni speciali e q u iv a le n ti  in  g r a n  p a r te  

a i 'C o n s ig l i  s a n i ta r i  del n u ovo  C odice. Q u esta  

d is tin z io n e  d e lla  m a te r ia  s a n i ta r ia  in  d u e  se ­

zioni, la  po liz ia  m ed ica  e l ’ig ie n e , n o n  ch e  l ’a t ­

tr ib u z io n e  d e lla  p r im a  a l la  F a c o ltà  m e d ic a , m e­

r i te re b b e ro  d i e sse re  c o n se rv a te .

Si è d isp u ta to  in  seno  a lla  C om m issione  se  

i s ifllicom ii d eb b an o  e sse re  a  ca rico  de i Co­

m u n i e d e lle  P ro v in c ie  o v v ero  del G overno  : 

ciò r ig u a rd a  la  p a r te  a m m in is tra t iv a ;  nm  q u a n iu  

a lla  in g e re n z a  s a n i ta r ia ,  e s sa  dee  a p p a r te n e re  

a i C onsig li s a n ita r i! . I  sifllicom ii fa n  p a r te -  

d e lla  p ro fila ss i d e lla  sifilide  com e la  v a c c in a ­

zione del v a in o lo ; e s a re b b e  affatto  in c o e re n te  

che  la  seco n d a  d ip èn d esse  d a lla  s a n i tà  é la  p r im a  

n o n  v i d ip en d a . L a  d is tru z io n e  d e lla  sifilide  è 

uno  dei g ra n d i  o g g e tt i  d e lia  p u b b lic a  ig ie n e  : 

è s ta to  d e tto  g iu s ta m e n te  com ’e s s a  s i a l a  le b b ra  

dei n o s tr i  tem p i; e se in  u n  seco lo  d i f itta  

ig n o ra n z a  si g iu n se  p u re  con  u n  v a s to  a p p a ­

ra to  di m ezzi s a n i ta r i  a  c o m b a tte re  q u e s ta  ed 

a  v in c e r la , n o n  ci è ra g io n e , p e rc h è , a d o p e ra n ­

dovi in to rn o  o g n i c u ra , n o n  s i  d o v esse  r iu sc ire  

ad  e s tin g u e re  q u e lla . M a p e rc h è  ta le  im p re s a  

si com pia , è n e c e ssa r io  ch e  q u esto  g r a n  ram o

I
d e lla  s a lu te  p u b b lic a  n o n  s ia  s ta c c a to  d a l­

l ’a lb e ro .

O ra , cad e  in  acco n c io  il n o ta re  c h e  a  q u esto  

e a d  o g n i a ltro  b iso g n o  s a n ita r io ,;  d iffic ilm en te  

p o tr à  so d d is fa rs i se n z a  l ’a iu to  d i a g e n t i ,  t r a t t i  

a n c h ’ess i d a lla  fa m ig lia  s a n i ta r ia ,  i q u a li a g e ­

vo lin o  e u tilizz in o  la  fo rza  in te l le t t iv a  e d isp o ­

s i t iv a  de i C o n sig li, r a p p re s e n ta n d o  p e r  d ir  cosi 

g l i  o rg a n i  de i s e n s i co ll’ a n d a re  in to rn o  is p e ­

z io n an d o  tu t te  le  p o ss ib ili  s o rg e n ti  d i d a n n o  

a l la  s a lu te  p u b b lic a , co inè  i m e rc a t i ,  g l i  o p i­

fici, g i i  o sp e d a li, le  c a rc e r i ,  le  r iv e  d e i fium i, 

le  r is a ie ,  i .g a z o m e tr i  e c en to  a l t r i  lu o g h i  ove 

p o sso n o  a s c o n d e rs i  g e r ìn i  d i m a ls a n ia  e in ­

f ra z io n i d e lle  le g g i  s a n i ta r ie .  S enza  Ispettori 
0  Delegati di sanità pubblica, e s p e r t i  n e lle  cose  

d i i g i e n e 'e d  in v e s t i t i  d e ll’ a u to r i tà  d i so rv e ­

g l ia re ,  v e r if ic a re , r i f e r i r e ,  e ta l i  a g e n t i  n o n  

fa c o lta tiv i e tem poranei-, m a  p e rm a n e n t i ,  la  

m a c c h in a  s a n i ta r ia  n o n  p o t r à  m ai a g i r e  sp e ­

d ita m e n te  e con  p r a t ic a  u t i l i tà .  R ic o rd ia m o c i 

ch e  il p e c c a to  o r ig in a le  di n o i a l t r i  I ta l ia n i  'è  

l ’ ac c id ia . C onosciam o  i n o s tr i  m a li, m a  n in n o  

v u o l d a rs i  1’ in co m o d o  d i fa re  u n  p a s so  p e r  

m en d a id i. E  s t r e t ta m e n te  n e c e s s a r ia  la  c re a ­e

f

I

zione d i impiegati respjonsabili, r e t r ib u i t i  c o n ­

v e n ie n te m e n te , i q u a li, co lla  lo ro  s o rv e g lia n z a  

a s s id u a , c o s titu isc a n o  la  fo rza  v iv a  d e ll’ o rg a ­

n ism o  s a n ita r io .

Di c o te s ti  Ispettori sanitarii ci d a v a  g ià  

esem p io  e g u a r e n t ig ia  d i b u o n a  r iu s c i ta  il V e ­

n e to , e ce ì ’offre o g g i  l ’ I n g h i l te r r a .

S en za  I s p e tto r i  ch e  v a d a n o , v e g g a n o , in q u i­

s iscan o  e in fo rm in o  i C o n s ig li su lle  co n d iz io n i 

d e i s in g o li ra m i d e lla  p u b b lic a  ig ie n e , s i m a n ­

c h e re b b e  dei fa tti  su i eguali d i r ig e r e  le  d is c u s s io n i 

e  b a s a re  i g iudizi.--L a le g g e  r e s te r e b b e  le t te r a  

m o r ta .

C osi, p e r  c i ta rn e  u n  e se m p io , il C odice c h ia m a  

in s a lu b r i ,  e p e rc iò  v ie ta  g iu s ta m e n te  i f r u t t i  

im m a tu r i, i c ib i g u a s t i ,  g l i  a d u l te r a t i ,  le  c a rn i 

d i a n im a li m o rti  p e r  a lc u n e  m a la t t ie  ecc . ; m a  

ch i v e r if ic h e rà  l ’a d e m p im e n to  d e lla  le g g e  s a n i ­

ta r ia ,  0  t r o v e rà  il corjjtis delieti, s e n z a  d e le ­

g a t i  d e lla  p u b b lic a  s a n i tà  d e s tin a 'ti a l l ’u o p o ?  

Si d irà  ch e  i C om uni s a ra n n o  in c a r ic a t i  d e lla  

esecuzione  d e lla  le g g e , m a  u n  a r tic o lo  su  ciuesto 

d o v e re  n o n  è e sp re sso  n e l C odice.

Cosi p u re  a l T it. V il i ,  cap . II  m o lti e g iu s t i  

v in co li s ’im p o n g o n o  a i  r is o c u lto r i ,  m a  ch i n e  

a s s ic u ra  la  e secu z io n e?  Si s ta b il is c e  è v e ro  

a l l’a rtic o lo  153 u n a  is'aezione annita delle risaie
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e se ne commeùtê  ̂Vincarico ad un membro del 
Consiglio Provinciale di sanità : xiià, o ltre  lo  

sconcio-, e  d ire i a n c h e  la  p o c a  le g a l i tà  ch e  u n  

C o n s ig lie re  a d e m p ia  a  ta le  officio, c h i n o n  T ede 

com e la  v is i ta  f a t ta  u n a  v o lta  l’a n n o  n o n  p o s s a  

s o d d is fa re  a llo  scopo  ch e  si p re f ìg g e  la  legge?  

E  que l ch e  si d ice  d e lle  r is a ie  si p u ò  r ip e te re  

d e lle  m a n ifa t tu re  ove la v o ra n o  fa n c iu lli , e di 

o g n i a l tro  lu o g o  ove  la  v io la z io n e  d e lle  le g g i  

ig ie n ic h e  c o s titu isc e  u n  p e ric o lo  p e r  la  s a n i tà  

p u b b lic a . ,

E d  in  f a t t i ,  la  n e c e s s i tà  d i Ispettori sanitari 
fu  a n c h e  r ic o n o s c iu ta  d a lla  p r im a  C om m issione  

s a n i ta r ia  , p r e s ie d u ta  d a l r is p e t ta b i le  Sena,to re  

B u fa lin i, con  u n  o rd in e  de l g io rn o  fo rm u la to  

d a l l’ o n o re v o le  S e n a to re  C a m b ra y -D ig n y , e v o ­

ta to  a l la  u n a n im ità .  E cco n e  i  p re c is i  te rm in i :

« L a  C o m m iss io n e  r ic o n o sc e  ch e  g l i  Uffizi 

s a n i ta r i ,  n e i l im iti  e coi m ezzi c h e  s a ra n n o  fìs­

s a t i  n e l p ro g e tto  d i le g g e  di cu i sta -m ccupan - 

dosi, a b b ia n o  n e c e s s i tà  di e s e rc i ta re  di p ro p r ia  

in iz ia t iv a  fu n z io n i d ’isp ez io n e  e d ’in v e s tig a z io n e  

su llo  s ta to , d e lla  ]pubblica s a lu te , p e r  p ro v v e ­

d e rs i  le  co g n iz io n i n e c e s s a r ie  a ita c i e m p im e n to  

d e ’p ro p r i  d o v e ri. »

11 d ic e m b re  1866.

C re a ti g l ’ is p e t to r i  c h e  ad em p io n o  a l l’ ufficio 

d e g li  o rg a n i  de i s e n s i r a c c o g li to r i  d e lle  im ­

p re s s io n i, a c c o rd a ta  n e i C o n sig li m a g g io r  in ­

fluenza  a l l ’e le m e n to  te c n ic o , e p o te re  d e lib e ra ­

tiv o  n e lle  m a te r ie  di p u r a  ig ie n e , la  m a c c h in a  

m a n c a  a n c o ra  d i q u a lc h e  o rd ig n o . Chi r e g i s t r e r à  

e c la s s if ìc h e rà  tu t te  le  n o tiz ie  inv icite  d a i m e ­

d ic i 0  d a g li  in te r e s s a t i ,  e c[uelle ra c c o lte  d a g li  

I s p e tto r i?  C hi p r e p a r e r à  la  m a te r ia  d a  so tto p o rs i 

a l g iu d iz io  d e l C onsig lio?  Un. s e g re ta r io  n o n  può  

b a s ta re  a l l’ u o p o , e ta n to  m en o  ci b a s te re b b e  

u n  s e g re ta r io  m u ta b ile . È  n e c e s sa r io  u n  ofììzio 
p o s to  a lla to  d e lla  C am era  d i C onsiglio^ ove si 

c u s to d is c a  e si o rd in i la  s v a r ia ta  ra c c o lta  de lle  

n o tiz ie  e d e lle  q u e s tio n i s a n i ta r ie  d a  p re s e n ­

t a r s i  a l C o n sig lio . E  q u e s to  offizio d o v re b b e  

e s s e re  o ccu p a to  d a  m ed ic i ig ie n is t i  ch e  a v e s ­

se ro  fa tto  a n c h e  . q u a lc h e  s tu d io  ■ neU ’a m m in i-  

s tra z io n e .

L ’im p o r ta n z a  d e l medico condotto n e l l ’edifl- 

zio s a n ita r io  è s ta ta  g iu s ta m e n te  a p p re z z a ta  d a l 

n u o v o  C odice; m a  a lla  in c e rte z z a  de l suo  s ta to , 

a l la  .in fe lic ità  d e lla  s u a  s o r te  n o n  si s i è p ro v ­

v e d u to , com e s a re b b e  p u r  d eb ito  di g iu s tiz ia  

il fa re . Il m ed ico  co n d o tto  è c o n s id e ra to  d a lla

n u o v a  le g g e  q u a le  ufficiale governativo, e com e 

ta le  (a r t. 11) deve  d a re  a v v iso  di o g n i m a la t t ia  

e n d e m ic a , ep id em ica , c o n ta g io s a  ed ep izoo tica  

c h e  si m a n ife s ti n e lle  co n d o tte , e c o m p ila re  le  

Tabelle mediche Ci\Q g li s a ra n n o  r ic h ie s te  p e r  

le  s ta t is t ic h e  s a n i ta r ie .  Il m ed ico  co n d o tto  è 

o b b lig a to  ad in te rv e n ire  al C onsig lio  s a n ita r io  

m u n ic ip a le  (a r t . 34 e 35) d i cui fa  p a r te  in te ­

g r a n te .  I  m ed ic i co n d o tti, a llo rc h é  si sv ilu p p in o  
n e l C om une sp ec ia li m a la tt ie  ch e  v i d u rin o  

lu n g a m e n te , r ic o m p a risc an o  a  p e r io d i re g o la r i  

e s ien o  lim ita te  a d  u n  d e te rm in a to  te r r i to r io ,  n e  

d a ra n n o  im m ed ia to  av v iso  al S in d aco , ecc. (a r ­

tico lo  156). Se n e l C om une v i fo ssero  tro v a te l l i  

a  b a lia , i l  m edico  co ndo tto  s a re b b e  ■ o b b lig a to  

d i v is i ta re  o g n i o tto  g io rn i n u tr ic e  ed  in fa n te , 

n e l g iu s to  tim o re  d i sv ilu p p o  in  q u esto  d e lla  

si fi bri e. O ltre  a  ciò, q u a lu n q u e  in fo rm az io n e  sa ­

n i ta r ia  d i cu i a b b ia s i  b iso g n o , il C onsig lio  p ro ­

v in c ia le  l ’a s p e tfa  d a l m ed ico  co n d o tto , e q u e s ti 

è o b b lig a to  a  fo rn ir la  (a r t .  189). A d d o ssa n d o g li 

t a n t i  p es i e cosi g ra n d e  re s p o n s a b il i tà ,  p a r  che 

s ia s i d im en tica to  ch e  in n a n z i tu tto  il m edico  

co n d o tto  s i è o b b lig a to  a  p r e s ta r e  la  p ro p r ia  

a s s is te n z a  a  tu t t i  g l i  a b i ta n t i  del C om une, po ­

v e r i  e r ic c h i ch e  s ia n o , e sen za  e c c e ttu a rn e  g ii
ì

s te s s i  im p ie g a ti  g o v e rn a tiv i, se  ve  n e  h a . Ei 

s e m b ra  p e rc iò  ch e  n o n  s ia s i  te n u to  con to  d e lla  

v i ta  la b o r io s is s im a  ch e  dee c o n d u rre  questo  

u ffic ia le  d i s a n i tà  n e ll’eserc iz io  d e lla  m ed ic in a  

c u ra t iv a , p ron to_  se m p re  a d  o g n i r ic e rc a , con 

u n  c a le n d a r io  se n z a  v a c a n z e , e sen za  a lc u n a  

s ic u re z za  ch e  le  s te s se  o re  d e s tin a te  a  r ifo c il­

la r s i  0  a l r ip o so  lo s o t tr a g g a n o ' a lle  e s ig en ze  

d e i c lie n ti. E  a  q u e s t’uom o, che  e s e rc i ta  p u re  

u n a  p ro fe ss io n e  l ib e ra le ,  che  ad  a p p re n d e r la  

p a ssò  la  g io v in ezza  in  ■ mezzo allo  sq u a lló re  

d e g li  o sp e d a li, e a  cu i n o n  sp u n tò  m a i u n  flo re  

su l ca lu m in o  d e lla  v i ta  : a  q u esto  m edico  con­

do tto , n o n  solo  n o n  si a p p lic a  l ’a n tic o  p r in ­

cipio di g iu s tiz ia  d e ll’ omnis labor_ optai prae- 
rnimn, m a  si t r a s c u r a  a n c h e  d i a s s ic u ra re  u n a  

posiz ione s ta b ile  p e r  liii e p e r l a  s u a  fa m ig lia . 

Il p rim o  ra n c o re  con  u n  p o te n te  del p a e se  

I p re s to  0  t 'i r d i  lo b a lz e rà  da l C om une o lo co­

s t r in g e rà  a d  ab b an id o n arlo  p e r  a n d a re  in  c e rc a  

di un. a ltro  ca lice  fo rse  p iù  a m a ro  del p rim o . 

Il Codice n o n  h a  c re d u to  o p p o rtu n o  di e n tra re  

in  q u esto  cam p o , m a  l a  q)ubblica op in ione  non. 

h a  a p p ro v a to  q u es to  c o n te g n o .

Le d o tte  d isc u ss io n i a g ita te s i  n e l seno  d e lla  

so tto -C o m m issio n e  in to rn o  a lle  g ra v is s im e  dif-
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fico ltà  d ie  e irco n d an o  la  co m p ilaz io n e  di b u o n e
y

s ta t is t ic h e  m ed ie  h e , e l a  c o n d a n n a  che  su  d i 

esse, p ro n u n z iò  il C o n g resso  s ta tis t ic o  te n u to  a

dallo  sp e tta c o lo  d e so la n te  d e i fa n c iu lli ,  che  ca ­

r ic h i  d i  u n  iieso  s u p e r io re  a lle  lo ro  fo rze , s ’in e r ­

p ic a n o  p e l r ip id o  e lu n g o  v io tto lo  c h e  d a lla

F ire n z e , r iu sc iro n o  a  s e m in a re  ta le  s M u c ia  n e l-  m in ie ra  di zolfo co n d u ce  fu o ri a  r iv e d e re  il 

r a n im o  d eg li o n o re v o li m e m b ri d e lla  C om m is­

s io n e  che, sa lv e  le  ta b e lle  del m edico  m u n ic i­

p a le , e ss i s i sono  a s te n u ti  d a  q u a lu n q u e  in v ito  

0  in c o ra g g ia m e n to  p e r  so m ig lia n te -  im p re sa .

E p p u re  il p ro f. S em m ola  n e l suo ra p p o r to  con ­

c lu d ev a  ; che la necessità della, statistica medica 
dev'essere proclamccta con ini articolo di legge 
nel nuovo Codice sanitario, a g g iu n g e n d o  ch e  

è diffìcile il f a r la  b e n e , m a  n o n  è im p o ss ib ile . E  

però  n o n  si s a  in te n d e re  il p e rc h è  la  C om m is­

s io n e  n o n  s ia s i u n ifo rm a ta  a l vo to  del R e la to re ; 

ta n to  p iù  ohe u n  som ig lian te - d e s id e rio  fu e- 

sp resso  a n c h e  in  séno  a lla  C om m issione  m e ­

desim a, la  cui a d u n a n z a  del 28 g iu g n o  1870 

(Inerbale  IX ) s i sc io lse  in  q u e s ti te rm in i: « L a  

C om m issione a p p ro v a  la  p ro p o s ta  c h e  n e lla

n u o v a  le g g e  s a n i ta r ia  s ia  fa tto  o b b lig o  d e lla  

s ta t is t ic a  m ed ica . »

E d  in  fa tto , sen za  s ta t is t ic a  n o i n o n  co n o sce ­

rem o m a i le  c a g io n i de lle  m a la t t ie  p o p o la r i , e 

q u in d i ci m a n c h e rà  se m p re  il p iù  sa ld o  fo n ­

d am en to  d e lla  p u b b lic a  ig ie n e .

Crii effetti s a n i ta r i  di u n a  n u o v a  in d u s t r ia  o 

di u n a 'n u o v a  c o ltu ra , n o n  p o sso n o  d e su m e rs i 

ch e  d a  fo rm u le  n u m e ric h e ; ed  e sse  so le  ci a p ­

p ren d o n o  le  v e re  ca u se  d e lla  m a g g io r  m o r ta ­

l i tà  in  u n  d a to  p e rio d o  d e lla  v i ta ,  in  u n  ceto  

d i p e rso n e  o in  u n a  re g io n e  de l R e g n o . In ta n to  

que l ch e  il T ito lo  X  del C odice h a  s ta b ilito  a  

ta l  p ro p o s ito  n o n  è fa tto  qoer so d d is fa re  ad  o g n i 

g iu s to  d e s id e rio . E  d iffìcile  ch e  d e lle  sem qilici 

tabelle d e s tin a te  a i m ed ic i co m u n a li a r r iv in o  a  

s e g n a la re  il c re sc e n te  in d e b o lim e n to  d e lla  co ­

s titu z io n e  fis ica  d e lla  n o s tr a  g e n e ra z io n e , e il 

p ro g re s s iv o  sv ilu p p o  d e lle  form ,e sc ro fo lo se , e 

delle  m a la t t ie  d i in fez io n e . Si è d e tto  g iu s ta ­

m e n te  che  la  s ta t is t ic a  è  u n a  se r ie  d i sc o p e r te  ! 

V o rrem o  n o i jp rivarcene  d e l tu tto ?  L a  so m m a  

diffico ltà  del com qiilarla e s a tta m e n te  d o v rà  e s s a  

p a ra liz z a re  i n o s tr i  sfo rzi ? N o n  s a r à  e g li e sp e ­

d ie n te  ch e  neirofldzio s a n ita r io , d a  p o rs i a lla to  

a l C onsig lio , s i o rgan izz in o  a n c h e  i la v o r i  d i 

u n a  s ta t is t ic a  m e d ic a ?

Il nuovo  C odice sa n ita r io  fu a r r ic c h ito  d i un  

tito lo  p rez io so  su l lavoro dei fanciulli. Io  qier 

p rim o  n e  ren d o  g ra z ie  a g li  o n o rev o li m e m b ri 

d e lla  C om m issione  ; io che  n o n  d im e n tic h e rò  

m ai la  p ro fo n d a  em ozione su sc ita ta m i in  S ic ilia

so le .

C o n v ien e  a v e r  a s s is t i to  a  q u e lla  s c e n a  la c rL  

m ev o le , b is o g n a  a v e r  A '-edutola tra s fo rm a z io n e  

d i q u e i p o v e r i co rp i so tto  il q ieso  in g e n te  del 

m in e ra le  ch e  g r a v i ta  su i lo ro  te n e r i  o m e ri; a v e r  

u d ite  le  lo ro  g r id a  e i p ia n ti  d iro t t i ,  a v e r  fis­

sa to  lo  s g u a rd o  su l se v e ro  c o n te g n o  del m in a ­

to re  ch e  li s o rv e g lia :  b is o g n a , là  p re s s o  la  

b o c c a  ch e  q u e lla  b o lg ia  in fe rn a le , e s s e r s i  p e r ­

su aso  ch e  q u e lla  tu rp e  in d u s t r ia  c o n d a n n a  in e ­

s o ra b ilm e n te  ru o in o  a l la  d e g ra d a z io n e  f is ic a  e 

m o ra le ! . . .  p e r  d ir  po i f ra n c a m e n te  a g l i  o n o re v o li 

m e m b ri d e lla  C om m issione: S ig n o r i, Ami a v e te  

m e r ita to  b e n e  d e lla  p a t r ia  coi v o s t r i  a r t ic o li  

su l Lavoro dei fanciulli, m a  e ss i n o n  b a s ta n o .

Io so che. q u e s to  b a rb a ro  m odo d i e s tra z io n e  

de l m in e ra le  è s ta to  g ià  to lto  v ia  in  a lc u n e  

m in ie re  e so s ti tu ito  d a l s is te m a  d e i pozz i e 

d e lle  m a c c h in e , m a  io  p o sso  s t a r  , g a r a n te  ch e  

esso  v ig e  a n c o ra  a  L e rc a ra  ed  in  a l t r i  lu o g h i 

. d e i r i s o la ,  e  s a re b b e  te m p o  c h e  fo sse  a b o lito  d a  

p e r  tu t to .

O ltre  a  c iò , il 'tito lo  de l C odice su l la v o ro  si 

l im ita  a i fa n c iu lli  d ’am b o  i s e s s i, e n o n  s ’in te -  

. r e s s a  p u n to  d e g li a d u lt i ,  co m e  se  a n c h e  s u  

q u e s ti  n o n  p o s s a  e s e r c i ta r s i  u n a  tu te la  ig ie n ic a  

ch e  a b b is o g n i  deH’a u tO rità  d e lla  le g g e !  F r a  g li 

a l t r i  e sem p i ch e  io p o tre i  r e c a r e  in  m ezzo su lla  

co n v e n ie n za  ed  u t i l i tà  d i q u e s ta  tu te la ,  p e rm e t ­

te te m i ch e  n e  c iti u n o , ch e  s i v e r if ic a  o g n i 

an n o  n e i n o s tr i  la t ifo n d i m e ss i a  c o ltu ra  di 

g ra n o . Iv i so tto  l a  m e sse  s i  la s c ia n o  a  cielo 

sco p e rto  i  p o v e r i c o n ta d in i m e n tre  u n a  p io g ­

g ia  b u r ra s c o s a  g li  in o n d a  d a  capo  a  p ie d i a  

co rpo  su d a n te : d u e  g io rn i  do p o , o a n c h e  p r im a , 

se i 0  s e t te  d ec im i di. q u e s ti  m ie ti to r i  v a n n o  a  

p o p o la re  le  c o rs ie  d e ll’O sp ed a le  di S. S p irito  

co n  g ra v e  d a n n o  d e ’ lo ro  in te r e s s i ,  d e lla  in d u ­

s t r ia  a g r ic o la  e d e lla  e c o n o m ia  de l p io  lu o g o .

Ó ra , se  il C odice s a n ita r io , h a  s a v ia m e n te  p a r ­

la to  d i disposizioni necessarie ad assicurare la 
salubrità delle case destinate a ricovero dei 
coUivedori delle risaie {art. 140), e se  h a  o rd i­

n a to  « che i pjro^orietari o conduttori di esse 
non possano far intraprendere il lavoro che 
un'ora dopo la levata del sole, e debbano farlo 
cessare wioi'a prima del tramonto ( a r t .  152), 

n e rc h è  no i l ’o n e ra  d e i v illic i ch e  la v o ra n o  n e lle
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m a re m m e  e n e lle  c a m p a g n e  d i R o m a  o in  q u a ­

lu n q u e  a ltro  lu o g o  p a lu s tre  o a c q u itr in o so , ch e  

n o n  d iffe risce  d a lla  r i s a ia  ch e  n e lla  m a n ie ra  

d e lla  c o ltu ra , p e rc h è  io d ico , q u e s ta  o p e ra  cosi 

p e r ic o lo sa  n o n  d o v re b b e  e s s e r  p o s ta  a n c h ’e s s a  

so tto  la  c u s to d ia  d e lla  le g g e ?  N o n  si p o tre b b e  

eg li o rd in a re  a i r ic c h i in t r a p re n d e n t i  d i q u e lla  

c o ltu ra  che ' n e l cam po  is te s s o  m esso  a  gréino 

c o s tru is s e ro  im p a lc a tu re  so lle v a te  a lm en o  di 

d u e  m e tr i 'd a l  su o lo , e c o p e r te  d i te n d e  d i g ro sso  

c a n e v a c c io , p e r  d ife n d e re  g li  o p e ra i d a i te m ­

p o ra li  c h e  si sp e sso  o c c o rro n o , in  tem p o  di 

m esse?  E  s a re b b e  e s s a  co si d iffìcile  im p re s a  d a  

n o n  p o te r s i  r e c a r e  a  te rm in e , ch e , in  re g io n i  

in s a lu b r i ,  i c a m p a g n u o li fo sse ro  tu t t i  o b b lig a ti  

a  in d o s s a re  u n a  c a m ic ia  d i la n a ,  co lla  q u a le  i 

n o s tr i  a n t ic h i  si p re s e rv a v a n o  in  g r a n  p a r te  

d a g li e ffe tti m a le fìc i d i u n  suo lo  p a lu d o so ?

Al q u a le  p ro p o s ito  di in s a lu b r i tà  d ’a r ia ,  m i 

p e rm e t ta  i l  S e n a to , ch e  io to c c h i d i volo q u e lla  

g r a n  p ia g a  d e l n o s tro  p a e s e  ch e  è la, mar aria, 
e ch e  io p r e g h i  la  C o m m iss io n e  de l C odice d i 

fa rv i  c a d e re  u n a  g o c c ia  d i b a ls a m o  co n  u n  a r ­

tico lo  d i le g g e  ch e  a ffe rm i a lm en o  il d ir i t to  

d e lle  p o p o la z io n i a l b o n if ìc a m e n to  d e lle  cam ­

p a g n e  m a ls a n e , e r ic o n o s c a  l a  n e c e s s i tà  d i p r o v ­

v e d e rv i a l più- p re s to . Se si a m m e tte  la  in g e ­

re n z a  de l C odice n e lla  s a lu b r i tà  dei lu o g h i, d e lle  

a b ita z io n i, d e g li  s ta b i l im e n t i ;  se  il p ro g e tto  di 

le g g e  c o n tie n e  a r tic o li, r e s t r i t t iv i  p e r  le  r i s a ie  

che  sono  p u re  c a m p a g n e  in fe s te  d i m a r a r i a ,  

n o n  ci s a re b b e  r a g io n e  d i e s c lu d e rn e  i t e r r e n i  

p a lu s t r i ,  p e r  ciò  só lo  ch e  e ss i fo rm a n o  u n a  

tro p p o  g r a n  p a r te  d e lla  P e n iso la . L a  e s te n s io n e  

del m a le  n o n  lo r e n d e  s u p e r io re  a l la  p o te n z a  

d e ll’u o m o . Q uando  s i r a m m e n ta  c h e , con  op­

p o r tu n e  o p e re  d i b o n ifìc a m e n to , la  p ic c o la  To­

s c a n a  r iu s c i  in  p o c h i a n n i  a  t r a s fo rm a re  la n d e  

in o sp ite  e m a re m m e  p e s tife re  in  fe r ti l i  e s a lu ­

b ri p ia n u r e ;  q u a n d o  s i p e n s a  ch e  il C onte  di 

C av o u r, coi la v o r i  d i drenaggio e s e g u it i  s o p ra  

a m p ia  s c a la  n e i su o i p o d e r i  p re sso  L iv o rn o  V e r-  

c e l le s e , n o n  solo  san ifìcò  T a r ia  e o tte n n e  

la  s c o m p a rs a  d e lle  fe b b r i  ch e  p r im a  in fe s ta -  

v a n la , m a  a c c re b b e  a n c h e  n o te v o lm e n te  i p ro ­

d o tti  a g r ic o li ,  n o n  è p iù  lec ito  d i r im a n e r  n e lla  

ig n a v ia ,  e la s c ia r e  ch e  q u e s ta  in fa u s ta  so r­

g e n te ,  d i c a la m ità  si a l la r g h i  a  s u a  p o s ta  sen za  

im p o rle  a lc u n  tre n o . L ’I n g h i l te r r a  ci v ie n  di­

p in ta  d a g li  s c r i t to r i  de l seco lo  sco rso  com e uno  

dei p iù  in s a lu b r i  r e g n i  di E u ro p a ;  o r a  è f r a  i 

più suTìi ; e g li  è il drenaggio che h a  o p e ra to

la  b e n e fìc a  m e ta m o rfo s i. E  q u esto  esem pio  e 

s ta to  im ita to  da l B elg io , d a lla  F ra n c ia ,  d a lla  

G e rm a n ia . S arem o  no i cosi r e s t i i  a  se g u ir lo  

dopo l’e sem p io  del C onte di C av o u r?  Ad o g n i 

m odo è n e c e s sa r io  che il Codice s a n ita r io  facc ia  

s e n tire  la  su a  a u to r i tà ,  lùconoscendo  so len n e ­

m e n te  la  n e c e s s ità  di q u e s ti m ig lio ra m e n ti e 

c o n sa c ra n d o v i u n  a rtico lo  d i le g g e .

Il C odice S a n ita r io  n o n  è e n tra to  n e l cam po 

m ili ta re . F u  • p e r  r ig u a rd o  a l C onsig lio  su p e ­

r io re  d i que l Corpo ? Io sono  il p r im o  a  r is p e t ­

ta r lo ,  m a  n o n  credo  che  ne llo  s te sso  R e g n o  vi 

d e b b a n o  e s se re  d u e  l e g g i , u n a  p e r  i c iv ili, 

F a l t r a  p e i m ili ta r i .  Ciò c o n d u rre b b e  a  g ra v i  

d iso rd in i. A i m ed ic i m il i ta r i  d ì alto grado è 

a p e r to  l ’a d ito  d i in flu ire  su lle  d isposiz ion i d e lla  

p}ubblica ig ie n e  co ll’in te rv e n to  a i C onsig li sa ­

n i ta r i ,  m a  il C odice p a rm i ch e  d e b b a  a p p li­

c a rs i- in d is tin ta m e n te  a  tu t t i  g li  I ta lia n i. Si do­

v re b b e  d u n q u e  co m p le ta rlo  con  q u a lc h e  a r t i ­

colo r is g u a rd a n te  la  m iliz ia . P e r  esem pno : la  

le v a  è u n  b iso g n o  delio  S ta to , m a  è p r in c ip io  

d i g iu s tiz ia  p ro c a c c ia re  co n  tu t t i  i  m ezzi ch e  il 

c o sc r itto , te rm in a to  il se rv iz io , s ia  re s t i tu i to  

a l la  f a m ig lia  in  quello  s ta to  di s a n ità  in  cui 

n e  fu to l to . ' In ta n to  i r e g is t r i  Iran  d im o s tra to  

r ip e tu ta m e n te  ch e  la  m o r ta li tà , a n c h e  in  tem po  

d i p a c e , è m a g g io re  f r a  i so ld a ti che n e lle  a l ­

t r e  c la ss i d e lla  s o c ie tà , q u a n tu n q u e  i p rim i 

a p p a r te n g a n o  a d  u n  p e rio d o  d e lla  v ita  a s sa i 

fa v o rev o le  a l la  s u a  con tinuazione ,, e n o n  p o s­

san o  e s s e r  c h ia m a ti  a l se rv iz io  che  i p iù  ro ­

b u s ti  e g li  e se n ti d a  q u a ls ia s i v izio  del corpo . 

Q u e s ta  m a g g io r  m o r ta l i tà  de l so lda to  d ip e n d e ­

re b b e  e s s a  fo rse  d a  ciò ■ che  n e i C onsig li di 

le v a  s i b a d a  p iù  a lla  s ta tu ra ,  a l p e rim e tro  del 

to ra c e  e a i d ife tti s e g n a la ti  d a lla  le g g e  com e 

tito li  a l la  r ifo rm a , d i quel che  a l la  te m p ra  d e l­

l ’in d iv id u o , che , e ssen d o  p u r  d i g iu s ta  m is u ra  

e n e tto  d a  o g n i in fe rm ità , h a  in ta n to  u n a  co­

s titu z io n e  im p a r i a lle  fa tic h e  de l se rv iz io  m i­

l i ta r e ?  O vvero  q u e s te  fa tic h e  sono  so v e rc h ie  e 

m a l d is tr ib u ite ?  0  Vi è q u a lc h e  ta r lo  n e l v it to , 

n e l v e s tito , n e ll’ a b ita z io n e  ? 0  è c o n se g u e n za  

di agglomeramento ch e  t r a s c o r r a  i  lim iti d e lla  

s a lu b r i tà ?  E cco q u e s tio n i d i p u b b lic a  ig ie n e  

ch e  c o n v e rre b b e  r is o lv e re ,  e ch e  p o tre b b e ro  

p o i fo rn ire  m a te r ia  a  q u a lc h e  a rtico lo  di le g g e  

nel Codice.

A ltro  a rg o m e n to  g ra v is s im o  d a  d isc u te rs i g li 

è quello  del servizio militare in tempo di 
guerra. L e g g e te  i d o cu m en ti ch e  il d o tt, G rel-
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lo is  h a  p u b b lic a to  su lla  s to r ia  m e d ic a  del blocco 

d i M etz e d i P a r ig i ,  e  v e d re te  q u a n ta  p a r te  eb b e  

n e lla  im m e n sa  m o r ta li tà  la  cattiva organizza­
zione dèi servizio militare.

11 nuovo  C odice, che  a ll’a r t .  51 a n te p o se  il s e r ­

vizio sa n ita r io  a lla  l ib e r tà  d e iru o m o , in  g u is a  d a  

p u n ire  con m u lta  il_ m edico  e il c h iru rg o  che  

senza  le g i t t im a  c a u sa  in  tem p o ' d i ep id em ia  

r ic u sa s se ro  il socco rso  d e ll’a r te ,  com e se  q u e s ti 

a rte fic i co lla  la u re a  d iv e n ta sse ro  m a n c ip ii, fu  

po i a ll’ a rtico lo  58 così caldo  d ifen so re  de l p r in ­

cipio d i l ib e r tà , d a  a c c o rd a re  p ie n a  licenza, d i 

a p r ir  fa rm a c ie  a  ch iu n q u e  n e  a b b ia  c o n se g u ito  

il r isp e ttiv o  d ip lom a. S p e tte rà  a l v o s tro  se n n o , 

0  S ig n o ri, 'd i p ro n u n z ia re  il g iud iz io  su  q u e s ta  

graA dssinia q u e s tio n e  che  to c c a  si d a  v ic in o  la  

sa lu te  p u b b lic a . In  u n a  d iscu ss io n e  g e n e ra le  

n o n  m i è p e rm e sso  che  di s e g n a la r la  a lla  v o ­

s t r a  a tten z io n e , e di d irv i ch e  in  R o m a  e fu o r i 

la  p u b b lic a  op in ione , in  isp e c ie  f r a  m ed ic i, è 

s ta ta  v iv a m e n te  co m m o ssa  d a ll’ an n u n z io  d i 

q u e s ta  le g g e , che d i p iù  è s e m b ra ta  m eg lio  

fa tta  p e r  a b b a s s a re  il  decoro  d e lia  sc ien za  é 

de ll’a r te  fa rm a c e u tic a , p e r  p re p a ra rn e  la  de ­

cad en za , p e r  m e tte re  a  pericolo ', e  n o n  re m o to , 

la  sa lu te , dei co n su m ato ri. Lo sv ilu p p o  d i q u e s te  

p roposiz ion i e dei lo ro  m o tiv i a  suo lu o g o .

Il C apito lo  X l de t T ito lo  III  si o ccu p a  d e i 

fanghi e delle acque minerali artificiali e n e  

c irc o n d a  di c a u te le  le g is la t iv e  la  confezione: 

in ta n to  n iu n  cenno  v i si fa  de lle  a c q u e  minerali 
naturali, q u a n tu n q u e  fin  d a l 1861 il T rom peo  

a v e sse  p re s e n ta to  u n o  sc h e m a  di le g g e  su  t a le ' 

in te re s se  s a n ita r io . V oi n o n  ig n o ra te ,  o S ig n o ri, 

com e la  n o s tra  R adia, f ra  i ' t a n t i  a l t r i  b e n i d i 

cui è d o ta ta , p o s s e g g a  a n c h e  queUo di la r g h e  

e n u m e ro se  s c a tu r ig in i  d i acq u e  m in e ra li  d i 

o g n i spec ie . O ra, d o bb iam o  co n fe ssa re  ch e  di 

questo  te so ro  n o n  si h a  d a p p e r tu tto  la  d o v u ta  

cu s to d ia , n e  esso  sc e n d e  a d  a l le g g e r ir e  le li­

m an e  in fe rm ità  co lla  p ien ezza  ch e  si d e s id e ra , 

n è  se  n e  p ro f itta  a  beneficio  dei p o v e r i q u a n to  

v o rre b b e  g iu stiz ia . A lcune  s o rg e n ti  s i p e rd o n o , 

0  a lm eii deperiscono  p e r  t r a s c u ra n z a  d e i p ro -  

p r ie ta r i i  e dei C om uni; d i a l tre  n o n  può  p ro ­

f i t ta rs i  p e r  m an can za  d eg li o p p o rtu n i com odi. 

A lcune  d i ta l i  acq u e  m e rite re b b e ro  d i e s se re  

an a lizza te  di n u o v o , o r ch e  lo spettroscoqno h a  

m esso  in m an o  a lla  ch im ica  uno  s tro m e n to  

sco p rito re  di te n u is s im e  dosi dei p r in c ip ii  m i­

nera lizza to  ri ch e  s fu g g iv a n o  a ll’a n a lis i  o rd i­

n a r ia . Le sorgenti di acque wiìneruM dovrebbero

assimilctrsi alle farmacieQO\i  v e ra m e n te  ta li . 

P e r ta n to  il C odice n o n  si a l lo n ta h e re b b e  dal 

suo  fine  con  q u a lc h e  a r tic o lo  di le g g e  che  n e  

o rd in a s s e  la  c u s to d ia , e ch e  a g e v o la s s e  a l po ­

v e ro  il g o d im e n to  de l g ra n d is s im o  benefizio  

che  o ftrono  a lla  s a lu te  q u e s te  a c q u e , c h e  g li 

a n tic h i, b e n  a  ra g io n e , c h ia m a ro n  sofi’r'iù  e che 

p o se ro  so tto  l a  p ro te z io n e  d i u n  N u m e.

L a  p iù  d is t in ta  caratteristica d e i s o g g e t t i  di 

p u b b lic a  ig ie n e  in  c o n fro n to  d e lla  p r iv a ta  si 

è di a p p re s ta re  u n  r e g im e  d i p re v e n z io n e  o d i 

e m e n d a m e n to  a  q u e ’ m a li c h e , com unciue in c o l­

g a n o  d i r a ro  e a  p o c h i in d iv id u i, tu t ta v ia  Vin- 
tervento della legge e le  operazioni delVoMto- 
rvfà sono  n e c e s s a r i i  a  c o m b a tte r l i .  T a ’i sono  

le  v a r ie  sp e c ie  d i a s f is s ia , le  q u a li p e rc iò  n o n  

d eb b o n o  v e n ir  t r a s c u r a te  in  u n  C odice  s a n i­

ta r io . È  b e n  v e ro  ch e  -n o n  m a n c a n o  S o c ie tà  

f i la n tro p ic h e  ch e  s ’in c a r ic a n o  de i so c c o rs i d a  

a p p re s ta r s i  a g li  in fe lic i cu i c a p iti  s im ig l ia n te  

d is g ra z ia , m a  q u e s te  n o n  oflxono g a ra n z ia  di 

c e r ta -d u ra ta .

M an ca  u n  m e c e n a te , s i ra f t 're d d a  lo zelo d e i 

p ro m o to r i  e la  o rg a n iz z a z io n e  d e lla  S o c ie tà  s i 

sco m p o n e . Un a r tic o lo  d i  le g g e  in te so  a  soc ­

c o r re r  g li  a s f ittic i in  u n  R e g n o  b a g n a to  in  si 

g r a n  p a r te  .dal m a re , in te rs e c a to  d a  ta n t i  fium i 

e to rren ti;, a b b o n d a n te  d i l a g h i ,  d i rao fe te , d i  

s o lfa ta re , è u n  g iu s to  d e s id e r io .

Si m a n c a  d i u n ’o rd in a n z a  la  cu i m e rc è , in  

o g n i o ra  d e lla  g io rn a ta ,  s ia  d a to  a  ch i so ffre  di 

r ic e v e re  p ro n ta m e n te  i so c c o rs i d e ll’a r te .  Q u an te  

v o lte  u n  a p o p le ttic o  r im a n e  d e lle  o re  se n z a  

che. a c c o rra  u n  m ed ico  a  v is i ta r lo !  Q u a n te  a l­

t r e  u n  fe rito  n o n  t ro v a  u n  c h iru rg o  c h e  lo m e- 

.d ic h i?  S a re b b e  e s p e d ie n te  c h e  in  u n  a r tic o lò  

d i le g g e  si d isp o n e sse  —  c h e , in  u n a  fa rm a c ia  

d e s ig n a ta  a lq m b b lico , u n  m ed ico  ed  u n  c h iru rg o  

s ta n z ia s s e r o -p e r  a lcp ian te  o r e ,  ced en d o  in d i 

il p o sto  a  n u o v i c o lle g h i, e p ro n ti  a  tu t t i  g li  in ­

v it i  ch e  p e r  c a s i i s ta n ta n e i  v i g iu n g e s s e ro .

Il Codice s i è o ccu p a to  di un  Dispensatorio 
te n d e n te  a l la  p ro fila ss i d e lle  m a la t t ie  v e n e re e , 

m a  p e r  a l t r e  in fe rm ità  d i s im ile  is titu z io n e  n o n  

si fa  a lc u n  cen n o .

S e m b re re b b e  c h e  in  u n  Titolo suirassistenza 
pubblica s i p o te s se  p e n s a re  a n c h e  a  q u e s to . È 

b en  v e ro  ch e  in  a lc u n e  c i t tà  d ’I ta l ia  v i sono  

co n su ltaz io n i g r a tu i te  n e g li  O sp ed a li o n e lle  

C lin iche  con  m o ltis s im a  u t i l i tà  e so d d isfaz io n e  

de l popo lo , m a  n o n  v e  n c  h a  in  tu t te ,  c nelTI-
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t a l i c T  u n ita  la  b en e ficen za  n o n  può  e s se r  p a r ­
z ia le .

11 C odice s a n ita r io  h a  u n  cap ito lo  su lle  n u ­

tr ic i , m a  s i r ife r is c e  u n ic a m e n te  a lla  s ifilide  

de i t ro v a te l l i .  In ta n to  n o i d ife ttia m o  di u n  o r ­

d in a m e n to  g e n e ra le  su lle  n u tr ic i ,  q u a le  ce ne 

o lfrono  p . e. i bitreauô  des nourrices a  P a r ig i ,  

C o n v ien e  a v e r  p ro v a to  o v ed u to  p ro v a re  il b i­

so g n o  d i fa r  a l la t ta r e  u n  b a m b in o  c h e  a p p a s ­

sisce  com e u n  jfio re  p e r  m a n c a n z a  d e lla  p o p p a  

m a te rn a , p e r  a p p re z z a r  g iu s ta m e n té  il d a n n o  

ch e  r i s u l ta  d a lla  m a n c a n z a  d i m ia  le g is la z io n e  

s a n i ta r ia  p e r  la  q u a le  a b b ia s i  il com odo in  

o g n i oi^a del g io rn o  d i s c io g lie re  u n a  n u tr ic e  

ch e  h a  seco i d o c u m e n ti d e lle  su e  co n d iz io n i 

f is ich e  e m o ra li. Si d i r à  ch e  s im ili o rd in a m e n ti  

n o n  p o sso n o  a v e r  v ita  c h e  in  m e tro p o li  cosi 

p o p o lo se  com e la  c a p ita le  d e lla  F ra n c ia  ; m a  

v i sono  m o tiv i p e r  c re d e re  che,- r i s t r e t ta n e  la  

m is u ra , q u e s ta  is ti tu z io n e  p o tre b b e  e s se re  u t i l ­

m e n te  in t ro d o t ta  n e lle  p r in c ip a li  c i t tà  de l R e g n o .

10 p r e g h e re i  la  C o m m issio n e  d i p r e n d e re  a d  

e sa m e  q u e s ta  a g g iu n ta  d a  f a r s i  a l C odice.

Il n u o v o  C odice n o n  h a  d im e n tic a ta  la  s a lu ­

b r i tà  d e lle  c a se , in g iu n g e n d o  ch e  esse debbano 
essere edificai e in modo « che Varia e la luce 
vi posscmo circolare liberamente'^» m a  q u an d o

11 ricco  c o s tru t to re ,  a c c o n c ia n d o  c a se  v e c c h ie  

0  f a b b r ic a n d o n e  d e lle  n u o v e , sm in u zza  l ’a re a  

in  g u is a  d a  r e g a la r  g l ’ in q u ilin i d i b u g ig a t to l i  

e di n a s c o n d ig li  in v e c e  d i c a m e r e  d a  t i r a r v i  il 

f ia to q l ib e ra m e n te  ; in n a n z i a  c^uesto in g o rd o  

s p e c u la to re  ch e  f ro d a  il p ig io n a le  d e ire le m e n to  

p iù , e s se n z ia le  a l la  v i ta  q u a f è  1’ a r ia  a tm o sfe ­

r ic a ,  e p r e p a r a  a lle  g e n e ra z io n i le  m a la t t ie  p e r  

in s u tn c ie n te  re s p ira z io n e , la  le g g e - r e s te r à  e s sa  

m u ta  se n z a  p re s c r iv e re  u n  minimum di capa­
cità a lm e n o  p e r  le  c a m e re  d a  d o rm ire ?

E  la  l e g g e  n o n  d o v r e b b e  a n c h e  p r o v v e d e r e  

co n  o rd in a n ze  p r e c is e , p iù  ch e  co n  v a g h e  e sp r e s ­

s io n i, c h e  n e i c a sa m e n ti co m e n e g li  o sp iz i di 

o g n i g e n e r e , s i e v ita s s e  i l  so v e r c h io  a g g lo m e -  

ra m en to  d e g li  a b ita n t i?  E un a s s io m a  ig ie n ic o  

c h e  d o v e  è  p iù  fo lta  la  p o p o la z io n e , iv i  d iv a m ­

p an o p iù  fa c ilm e n te  le  e p id e m ie  da c o n ta g io , 

0  n a sc o n o  a n c h e  sj)o n ta n ea m e;ite  cjuelle da in ­

fez io n e  ; e p u re  u n a  le g g e  ch e s ta b ilis c a  con  

r ig o r e  il n u m e r o 'd e g li  in d iv id u i c h e  potrciuno  

v iv e r e  in  un  d ato  sp azio  sen za  p e r ico lo  d e lla  

sa lu te  p u b b lic a , p e r  quel ch e io n e  sa p p ia , n on  

iù  m ai prornulgcTta.

L a u rà t ic a  d i v e r if ic a re  la  m o rte  non è u n i­

E

!

v e rs a lm e n te  d iffusa  in  I ta l ia  , n è  v ien e  o v u n q u e  

e s e g u ita  con  la  d e b ita  d ilig en za . Il Codice po ­

tr e b b e  d e s tin a re  u n  a rtico lo  a  si g ra v e  in te re s se .

I l ta g lio  dei b o sc h i a p p a r tie n e  s tre t ta m e n te  

a l la  i)n b b lic a  ig ie n e , e p e r  quel ch e  io n e  so , 

e s so  non, è so tto p o sto  a d  u n a  v ig ila n z a  cosi 

s e v e ra , che  n o n  s i a b b ia  a  q u an d o  a  q u an d o  

a  c o m p ia n g e r  la  s o r te  d i p o p o laz io n i re s e  ac ­

cessib ili a lla  in flu en za  d i v e n ti  m a lsa n i, d a i 

q u a li u n a  fo lta  s iep e  di a lb e r i  le  a v e v a  fin a l­

lo ra  tu te la te . E i s e m b ra  che- il Codice p o tre b b e  

s a n c ire  q u e s ta  so rv e g lia n z a  coll’a u to r i tà  d e lla  

le g g e .

■ E cco a lq u a n te  a n im a d v e rs io n i su l Codice sa ­

n ita r io  che  io so tto p o n g o  a l sen n o  del S ena to  

e d e lla  C om m issione.

E sse , a  ch i b en  ci a t te n d a , n o n  sono  po i ta l i  

d a  o s c u ra rn e  i p re g i ,  n è  a b b o n d a n o  s iffa tta ­

m e n te  ch e  n o n  p o ssa  r ip e te rs e n e  VuM plura 
nitent in carmine, non ego paiocis offendom ma- 
culis. L ao n d e  io sp ero  che , c o ira u to re v o le  vo ­

s tro  conco rso  e col b en ev o lo  acco rdo  d e s ì i  ono- 

re v o li C o m m issa rii, no i p o trem o  re c a rv i  m odi­

ficazion i ch e  d isa rm in o  la  criti ca , ed a i)pagh ino  

il co m u n e  d es id e rio .

' S ig n o ri S e n a to r i ! In n a n z i di c h iu d e re  il m io 

d isc o rso , p e rm e tte te m i ch e  v i ra c c o m a n d i di 

nuo v o  q u e s ta  le g g e , acciò  e sca  p e r fe t ta  da lle  

v o s tre  m a n i. E s sa  d o v rà  v e n ire  a lla  lu ce  in  

q u e s ta  R o m a  in  c u i T ig ien e  si a s s is e  Amua- 

m e n te  r e g in a  ; la  cu i c m l t à ,  q u a n to  a  re g im e  

s a n ita r io , a lza  p o te n te  la  voce di so tto  a lle  ro ­

v in e  de lle  te rm e , d e g li  acc |u ed o tti, de lle  fon ­

ta n e ,  de i p o r tic i , d e lle  c lo ach e , del pulchriirn 
litus , che  r isp le n d e  n e lla  s to r ia  delle  su e  

m a g is t r a tu re  e d il i ,  che  è sco lp ita  n e lla  le g is ­

laz ione  : m o n u m en to  p e re n n e  de ll’a n tic a  sa ­

p ien za . Le le g g i  igieniche su lle  sep o ltu re ; le  ci- 
hraie d ire tte  a  c o m b a tte re  la  g o zzo v ig lia  ; le  

suntuarie co n tro  il fa s to  de i c o n v it i ;  le  a- 
grarie p e r  la  bon ificaz ione  dei te r r e n i  ; la d e g g e  

Decia pQV tu te la re  la. s a n i tà  d e lla  g e n te  di m a re  

e la  s a lu b r i tà  de i t e r r e n i ;  le  is titu z io n i dei f ra ­

te ll i  A rv a li e p a re c c h ie  a l t r e ,  d im o s tra n o  com e 

il cu lto  p e r  la  s a lu te  p u b b lic a  fo sse  g iu n to  ne l- 

T a n tic a  R om a a l p iù  a lto  g ra d o .

E v enendo  a  te m p i d a  no i m en  rem o ti, n iu n o  

è che  p o ssa  c o n te n d e re  a ll’I ta l ia  il p r im a to  

n e lle  is titu z io n i ig ie n ic h e , quando  si ra m m e n ti 

che  la  p iù  u tile  e la  p iù  so len n e  di q u e s te , la  

fo n d az io n e  cioè dei la z z a re tti , ebbe  o r ig in e  in  

I ta lia .
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E i fu n e lla  v e n e ta  la g u n a  c h e , ne l 1423, fu 

s ta b ili to  p e r  la  p r im a  v o lta  u n  r ic o v e ro  a g ii  

a p p e s ta ti  col fine ig ien ico  d i s e p a ra r l i  d a i 

sa n i. P oco  dopo co m p arv ero  i m o n u m e n ti le t ­

te ra r i i  d e lla  m e d ic in a  c iv ile  d i F o r tu n a to  F e d e li 

p a le rm ita n o  e d i  P ao lo  Z acc liia  ro m a n o ; e se  

fo n d a to re  d i  u n a  sc ien za  vuo l r e p u ta r s i  in  g ra n  

p a r te  q u e g li che . p rim o  im p re n d e  a  ra c c o g lie re  

le  sp a rse  no tiz ie  in  u n  ra m o  dello  sc ib ile , che  

in im o  le  svolge^, le  o rd in a , le  in te rp re ta ,  n e  

v ed e  i ra p p o r ti ,  n e  m o s tra  il fine , n e  r ic a v a  

d o ttr in e , v i s ta b ilis c e  can o n i, g ii  è c e r ta m e n te  

a l F ed e li, a l Z a c c h ia c h e  si d ev e  l ’o n o re  d i a v e r  

fo n d a ta , com e la  m e d ic in a  le g a Je , così p u re  là  

ig ie n e  p u b b lic a . P ro c u r ia m o  di r is u s c i ta re  cj_ueste 

g lo r ie  col d a re  a l l’ I ta l ia  u n  C odice s a n ita r io  

p a r i  a lla  a sp e tta z io n e  e d eg n o  dei tem p i. 

'merosi ^egni di cqjprovazione.)
PRESIDEFTS. L a  p a ro la  è a l S e n a to re  C hiesi.

S en a to re  CHIESI. Ho c h ie s ta  l a  p a ro la  n e l la  

d iscu ss io n e  g e n e ra le , n o n  g ià  p e r  to c c a re  tu t t i  

i T ito li di questo  Codice S a n ita r io , su l ciuale h a  

fa tto  o r o ra  u n  eloc{uente e do tto  d isco rso  l’o­

n o rev o le  S e n a to re  M a g g io ra n i, m a  p e r  d ire  a l­

cune  p a ro le  su l T itolo  Y II, che  r ig u a r d a  u n  a r ­

g o m en to  n u o v o ; il la v o ro  d e i fan c iu lli. A n ch e  

l’o no revo le  M a g g io ra n i con  co m m o v en ti cen n i 

vi h a  t r a t te g g ia to  lo s ta to  m ise re v o le  d i a lc u n i 

fan c iu lli t r a t t a t i  con  e c c e ss iv a  b a rb a r ie  n e lle  

m in ie re  d a  lu i v is i ta te .

. P e rm e tte te m i, o S ig n o ri, che io v i pai-li b re ­

v em en te  di q u esto  g ra v is s im o  a rg o m e n to . E  

p e r  d im o s tra rv i q u a n to  esso  s ia  g ra v e  ed  

im p o r ta n te , m i b a s te rà  c i ta rv i  le  piarole del- 

T illu s tre  P e lle g r in o  R o s s i , che  p r e m e t te 'n e l la  

su a  o p e ra : L’ouvrieo'' àhuit am, G iulio S im on.

« Il fine della , so c ie tà .—  d ice  P e lle g r in o  P^,ossi 

n e l suo Corso di economia î oUtica —  n o n  è 

so la m e n te  di e s se re  r ic c a . S u p p o n iam o  ch e  

fosse  u n  mezzo d i r ic ch ezza  n a z io n a le  il fa r  la ­

v o ra re  i fan c iu lli q u in d ic i o re  p e r  g io rn o  : la  

m o ra le  d ire b b e  ch e  ciò n o n  è p e rm e sso  ; la  

p o litic a  a n c o ra  ci d ire b b e  che  è u n a  co sa  no - 

cevo le  allo S ta to . P e r  a v e re  d e g li o p e ra i a  u n ­

d ici a n n i, si a v re b b e ro  dei c a ttiv i so ld a ti a  v e n ti 

a n n i. L a  m o ra le  fa  v a le re  i suo i p re c e t t i  e la  

p o litic a  le  su e  e s ig en ze ; e q u an d o  a n c o ra  fo sse  

p ro v a to  ch e  il s is te m a  fosse u tile  com e m ezzo 

di ricch ezza , n o n  si d o v reb b e  a d o tta re . Q uando  

T app licazione  de l lav o ro  è c o n tra r ia  a d  u n  fine  

p iù  e lev a to  che  la  p ro d u z io n e  d e lla  r ic c h ez z a , 
non  si r1‘?ve a d o n e ra rc . »

L a  P o te n z a , ch e  la  q irim a  in  E u ro p a  si 

sco sse  a lle  g r id a  ch e  g e n e ro s i  c i t ta d in i  m a n ­

d a v a n o  co n tro  g li a b u s i  ch e  si c o m m ettev an o  

n e lle  m a n ifa t tu re  e n e g li  opifici d a  in u m a n i 

p a d ro n i in  d a n n o  d i p o v e r i fa n c iu lli a s s o g g e t ­

ta t i  a  d u r i  t r a t ta m e n t i  e a d  u n  la v o ro  ecces ­

sivo  e sp ro p o rz io n a to  a lle  lo ro  fo rze  ed  a lla  

lo ro  e tà , fu  l ’I n g h i l te r r a ,  d o v e  la  d o t t r in a  d e lla  

l ib e r tà  d e lla  in d u s tr ia  h a  se m p re  a v u to  il p iù  

g ra n d e  fa v o re  e il p iù  la rg o  svilu^ipo. M osso 

d a  ta n t i  la m e n ti  e d a  ta n t i  re c la m i, n e l 1802 

R o b e rto  P e e l in v o cò  d a l P a r la m e n to  In g le s e  

u n  p ro v v e d im e n to  le g is la tiv o  c h e  fa c e s se  ces­

s a r e  ta n to  m a le , e n e l g iu g n o  di q u e llo  s te sso  

a n n o  fu p ro m u lg a to  il p r im o  a tto  ch e  p o se  un  

fren o  al d e p lo ra to  a b u so .

. L ’e sp e r ie n z a  d im o s trò  che  q u e s to  p rim o  a tto  

del P a r la m e n to  In g le s e  n o n  b a s ta v a  a d  im p e ­

d ire  tu t t i  g l ’in c o n v e n ie n ti  e g li  a b u s i; e da l 

1802 a l 1833 o tto  Mlls fu ro n o  p iro n iu lg a ti a  tu ­

te la  de i fa n c iu lli a d o p e ra t i  n e lle  officine e n e ­

g li s ta b ilim e n ti  d ’in d u s tr ia .  L ’ e sem p io  d e lì’In- 

g h i l te r r a  fu se g u ito  d a lla  P r u s s ia ,  la  q u a le  

p ro v v id e  a l l’ o rd in a m e n to  de l la v o ro  dei fan ­

c iu lli con  O rd in a n z a  R e a le  de l 6 a p r i le  1839, e 

fu  p u re  im ita to  d a lla  R u s s ia  e d a ll’ A u s tr ia , le 

q u a li p re s c r is s e ro  a n c h ’e sse  a c c o n c ie  d isc ip lin e  

p e r  re g 'o la re  il la v o ro  d e i fa n c iu lli .

A q u e s ti  esem xii l a  F r a n c ia  n o n  p o te v a  ri­

m a n e re  in e r te  e in d if fe re n te , e si s a re b b e  co­

p e r ta  d i d iso n o re , q u a lo ra  n o n  a v e s se  a d o tta to  

u n  q u a lc h e  p ro v v e d im e n to  in  d ife sa  ali q u es ti 

p icco li o p e ra i.

L ’i l lu s tre  e c o n o m is ta  Y ille rm é  in t r a t te n e v a  

T ls titu to  di F ra n c ia ,  di cu i e r a  m e m b ro , di 

u n  ta le  a rg o m e n to  con u n  d o ttis s im o  d isco rso  

le tto  n e ll’ a d u n a n z a  d e l 2 m a g g io  1837, 'e in  

d iv e rs i te m p i m o lte  p e tiz io n i fu ro n o  p re s e n ta te  

a lle  C am ere  so lle c ita n d o  u n  p ro v v e d im e n to , 

-che m e tte s se  fin e  a l b a rb a ro  t r a t ta m e n to  a 

cu i e ran o  c o n d a n n a ti  n e g li  s ta b il im e n ti  d ’in ­

d u s tr ia  i d is g ra z ia ti  fan c iu lli, c h e  v ’in tr is t iv à n o  

m a c ile n ti e s c a rn i  so tto  il p eso  di u n  lav o ro  

p e r  la  lo ro  e tà  e p e r  le te n e re  lo ro  fo rze  ec­

c e ss iv o .

P e r  d a rv i  u n ’id e a  de l m o d o , co n  cui q u e s ti 

fa n c iu lli e ra n o  t r a t t a t i ,  p e rm e tte te m i ch e  io vi 

c iti a lc u n e  p a ro le  d i u n  F ra n c e s e , d i A rn o u id  

F ré rn y , il q u a le  d e sc r iv e  lo s ta to  m ise rìib ile  

dei fan c iu lli c o n d a n n a ti  n e lle  fà b b r ic h e  fra n c e s i 

a  d u riss im o  la v o ro .

« Il fan c iu llo ,, en d  sc r iv e , a d d e tto  a lle  n o s tre
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fabbriche incomincia la sua giornata dalle tre 
alle quattro dopo mezzanotte. Prima che sorga 
il sole, e fra il ghiaccio invernale, tu vedi 
dei ragazzini di sei anni costretti a faretre 
0 quattro miglia a piedi per recarsi alla flla- 
tura, e a sera tarda rifare la stessa strada. 
L’arrivo e la partenza di queste caròvane di 
fanciulli presenta uno spettacolo da far pian­
gere. Tu li vedi assiderati, mezzo ignudi, af­
famati, morenti, andare a gruppi come branchi 
di pecore appena tosate -e colte dal furiare 
del nembo.

» Non odi la voce di una madre, di un pa­
dre che li consoli, che li rianimi: tutti tacciono 
o]ipressi dâ  un comune sentimento, da quello 
della fame e spesso della disperazione. Questi 
poveri bimbi sono costretti a quattordici o 
sedici ore di lavoro, ossia a quattro o cinque 
ore di più dei condannati ai lavori forzati.

» NeH’Alsazia si mandano alle filature.ragazzi 
persino di quattro anni e mezzo. Si cercano i 
sordo-mAiti e gli idioti per appaiarli ai fanciulli 
e costringerli ad uno stesso lavoro . . .

» Oltre la gravezza del lavoro, vi è la gra- 
‘vezza del cosi detto sistema di correzione.

» Negli opiflci di Normandia a -canto ad 
ogni telaio, ove si trova un fanciullo, vi è un 
buon nervo di bue. Appena il fanciullo si addor­
menta nelle ore notturne, o sospende il lavoro 
per istanchezza, il nervo di bue vibrato a 
fieri colpi sulle sue spalle e sulla sua testa lo 
risveglia e lo ritorna alla usata vita, o per dir 
meglio agli usati dolori ».

Questo squarcio del signor Arnould Frémy è 
riportato in una pregevolissima Memoria del 
benemerito Giuseppe Sacelli: Stello ;̂ tato dei 
fanchilli occupati nelle manifatture.

Il Governo Francese finalmente, scosso dai 
ripetuti lamenti che da tutte parti si muove­
vano, dopo di aver consultato i Consigli gene­
rali di Agricoltura e del Commercio, i Consigli 
generali di Fipartimento, e le Camere di Com­
mercio e di AgricuJtura, presentò nell’11 gen­
naio 1840 alla Camsra dei Pari un progetto 
di legge sul lavoro dei fanciulli nelle mani­
fatture.
> Con questo progetto' il Governo si era sfor­

zalo di conciliare il rispetto dovuto alla libertà 
dell’industria e all’autorità paterna colla ne­
cessità di preservare la generazione nascente 
da Ortiche, che, eccedendo le sue forze, sono 
di ostacolo al suo sviluppo fisico, e la minac-

1 ciano nella sua intelligenza e nei suoi costumi.
La Commissione nominata dalla Camera dei 

Pari, della ctual© fa Relatore il Barone Car­
lo Dupin, accettato il principio, onde era in­
formato il progetto del Governo , ne modifi­
cava sostanzialmente le disposizioni. La difte- 
renzà tra i due progetti stava in questo , che 
il progetto del Governo rimetteva l’.ordina- 

j mento del lavoro dei fanciulli a regolamenti 
1 da emanarsi; laddove il progetto della Com­

missione stabiliva tassativamente alcune norme 
generali regolatrici del lavoro dei fanciulli.

Non vi dirò tutte le fasi della importante 
discussione che ebbe luogo nella Càmera elei 
Pari sul detto progetto; ma non voglio tacere 
che vi prese parte, con un eloquentissimo di­
scorso di opposizione, l’illustre Pellegrino Róssi, 
allora Pari di Francia. Sì, il grande Econo­
mista Italiano fece un discorso di opposizione; 
ma importa il notare, che egli medesimo in sul 
prendere la parola non si peritò dal dichiarare 
esplicitamente, essere vero purtroppo che l’avi­
dità eccessiva dei produttori, e più ancora 
forse il bisogno, la miseria e la cattiva con­
dotta d’un gran numero d’operai, condanna- 
vanni fan ci uhi ad un lavoro superiore alle loro 
forze; e dichiarava altresì.che esso pure sen­
tiva la necessità, al pari del Governo e della 
Commissione, di prendere delle misure efilcaci, 
e di stabilire delle regole , perchè non si esi­
gesse più dai fanciuili un lavoro eccessivo, 
nocevole tanto alla loro salute, quanto al loro 
svilunpo morale. Sullo scodo del progetto non 
vi era dissenso tra Pellegrino Rossi e la Com­
missione. Ma egli credeva che, in una materia 
così difiìcile, così delicata e complicata e cosi 
nuova per la Francia, il legislatore non fosse 
abbastanza istrutto di tutti i fatti particolari per 
poter fare una leggeche stubilisse delle re­
gole generali, ben sicure e ben determinale. 
Eu'li credeva che fosse ancora mestieri di

W  - -

qualche anno di osservazioni e di esperienze, 
le quali solo poteva::o farsi dal Potere esecu­
tivo, prima di poter fare una buona legge ge­
nerale. Q.uesta era la sola ragione della opposi­
zione del Rossi.

Il progetto, p Signori, tal Cjuaìe era' stato 
modificato'dalla Commissione, con pochissime 
variazioni, venne approvato dalla Camera dei 
Pari e successivamente dalla Camera dei De­
putali, e cosi ebbe vita la legge del 22 marzo
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1841, che regola nella Francia la grave ma­
teria del lavoro dei fanciulli.

Questa legge fu un gran passo, un immenso 
beneficio ; ma è purê  vero che spesso se ne 
eludevano le disposizioni, e d’altra parte i pro­
gressi giganteschi fatti dalla Francia sulla via 
dell’industria fecero sentir presto il bisogno di 
ritoccarla.

Nel 1847, nella seduta del 15 febbraio, il 
Ministro di Agricoltura presentò alla Camera 
dei Pari un nuovo-progetto che modificava in 
alcune partila legge del 1841; ma, per diverse 
vicende, quel progetto non potè essere discusso 
e convertito in legge.

Napoleone III, che tanto si mostrò sollecito 
del bene materiale e morale delle classi ope­
raie, fece preparare un nuovo progetto di legge 
dal Consiglio di Stato; ma le vicende politiche 
della Francia impedirono che quel progetto di 
legge fosse portato alla discussione della As­
semblea legislativa.

Ma,,o Signori, la rivoluzione distrusse il go­
verno Imperiale;, pur-tuttavia quel lavoro pre­
parate dal Consiglio di Stato dell’Impero ri-_ 
mase, e lo richiamò a vita nel passato anno 
1872 il Deputato Joubert, facendosene inizia­
tore neH’Assemblea, la quale ne formò sog­
getto di importante discussione, decidendo nella 
seduta del 25 novembre di passare alla seconda 
deliberazione.

Yedete, o Signori, che se la Francia tardò
a prendere dei provvedimenti in difesa dei

0

fanciulli adoiierati nelle manifatture e negli 
stabilimenti industriali, ciò nulla meno non ha 
dimenticato la sorte di quei disgraziati, ed 
anche ora è pendente un progetto tendente a 
questo scopo. Ed io non dubito che l’Assem­
blea di Â ersailles vorrà presto ripigliarne la 
discussione, e portare alla sua definitiva ulti­
mazione quel progetto, e cosi recare alla Legge 
del 1841 tutti quei miglioramenti, che le esi­
genze dei tempi e i progressi dell’industria re­
sero necessari, e che furono indicati dall’espe­
rienza e dai voti degli uomini, competenti. ■

E .l’Italia, 0 Signori, cosa ha fatto per questi 
fanciulli adoperati nelle manifatture industriali?

Nulla sinora. Ma forse mancarono all’ Italia 
opportuni ed efficaci stimoli, perchè fosse adot­
tato un qualche provvedimento?

Nell’Italia, che pur va superba di tanti Istituti 
di carità e beneficenza, nessuna voce pietosa 
sorse a perorare la causa di questi infelici

i

fanciulli? No, o Signori. Non mancarono aU’I- 
talia gli opportuni eccitamenti., non mancarono 
gli avvocati e difensori di questa classe infe­
licissima dei piccoli operai.

Anche l’Italia ha avuto il suo Villerméj il 
quale tanto fece e cogli scritti e colle opere 
per migliorare nella Francia la sorte di questi 
fanciulli. Prima ancora che il Vessillo tricolore 
sventolasse sulle torri del Piemonte, un illustre 
e benemerito Piemontese, il conte Ilarione Pe- 
titti, che fu una delle illustrazioni del Senato 
Subalpino, mise- in rilievo cpiesta piaga dei 
fanciulli adoperati nelle manifatture, in una dot­
tissima Dissertazione intitolata: Del lavoro dei 
fanciulli nelle ■manifatture, letta ed approvata 
neH’adunanza del 20 maggio 1841 dell’Accademia 
delle Scienze di Torino.

Questa Dissertazione meritò il plauso, non 
che degli Italiani, degli stranieri; e lo stesso 
Villeriné nell’ interesse del suo paese ne fece 
una ragionata analisi.

Permetteini, o Signori, che io vi riporti le 
conclusioni che fa l’illustre Petitti del suo stu­
pendo ed importante lavoro ; conclusioni le 
cpiali hanno molta attinenza colle disposizioni 
che si contengono nel Titolo VII del progetto 
di Codice Sanitario, sottoposto alle vostre de­
liberazioni.

Eccole:
« La sanità e la moralità delle popolazioni 

essendo evidentemente danneggiate dagli in­
dicati abusi,'cui l’avidità mercantile può ab­
bandonarsi , l’equità e la legalità ché tutelano 
i rispettivi- diritti, specialmente quelli della 
debole infanzia, richiedono che Fintervento 
coattivo del Governo provveda ad impedire 
un tal danno.

.» Solo può giungersi a siffatto utile scopo:
» 1. Col fissare un’età minima pelFammes- 

sione dei fanciulli al lavoro nelle manifatture;
» 2. Col determinare cpuali sieno i lavori 

innocui che possono permettersi all’infanzia, vie­
tandole gli altri; .

» 3. Collo stabilire, relativàinente alle in­
verse età, le quote massime di lavoro da non 
eccedersi ; ■

» 4. ColFordinare la separazione dei sessi;
» 5, Col proibire, per quanto è possibile, il 

lavoro notturno ;
» 6. Coli’assicurare, prece 1 entemente al- 

Famrnessione nelle manifatture, F édticazione 
religiosa, morale e letteraria dei fanciulli, nrov-
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vedendo altresì onde sia continuata durante la 
detta amrnessione ;

» 7. Coir ordinare tutte: quelle cautele igiè­
niche e curative che' sono necessarie p'er pre­
venire e per curare i mali' che potrebbero tra.- 
vagliare rinfanzia così occupata;

» 8. Col pensare anche all’educazione ar­
tistica dì quei fanciulli, onde, fatti adulti, pos­
sano, esercitando un mestiere profìcuo, pro­
cacciarsi nel seguito la sussistenza ;

» 9. Col sancire finalmente pene efficaci 
ed appropriate contro quei fabbricanti che, per 
avidità condannevole, volessero trasgredire i 
precetti sopraindicati.

» I c[uali precetti, quanto alle norme ge­
nerali, debbono essere promulgati dalla legge, 
e quanto ai particolari d’esecuzione, possono 
venire ordinati da Regolamenti speciali. »

Vedete, o Signori, che, sino dal 1841, questo 
illustre e benemerito Piemontese dava consigli 
ed eccitamenti ai Governi,.perchè rimediassero 
ai lamentati abusi, regolando con opportuni ed 
efficaci ]Drovvedimenti il lavoro dei fanciulli 
nelle manifatture.

Sono passati molti anni, e nulla ancora è 
stato fatto, e se i j)rov vedimeli ti suggeriti ed 
invocati dal Conte Petitti erano allora neces­
sari, molto qiiù lo sono ora dopo il grande 
svilupipo che ha pires'o d’industria anche iiel- 
r Italia.

Io perciò non posso che congratularmi col 
Governo e colla benemerita Commissione di 
avere consacrato un Titolo del Codice Sanita.rio 
per regolare Timportante materia del lavoro 
dèi fanciulli.

L’onorevole Maggiorani nelqirincipio del suo 
eloquente discorso vi diceva : la tutela della 
sanità pubblica è un dovere dello Stato, do­
vere al cui adempimento, hanno diritto i cit­
tadini.

.Dirò anch’io, e credo che consentirà meco 
tutto il Senato, che la tutela dei fanciulli ado­
perati nelle manifatture è un dovere dello Stato.

La Nazione deve aiuto e protezione ai deboli 
e agli ojDpressi, e proteggendo i fancinlli di 
tenera età, coll’impedire che la tortura di un 
lavoro eccessivo ne schiacci le forze e ne im­

pedisca lo sviluppo fisico,- morale ed intellet­
tuale, difende altresì il proprio interesse. Alla 
Nazione importa e pmeme che questi fanciulli 
divengano onesti e robusti operai, che ptossano 
sostenere la gran lotta del lavoro, ed essere 
un giorno buoni soldati e forti difensori della 
Patria. La giustizia, l’umanità, la p)atria di­
mandano la difesa dei piccoli operai. Se amiamo 
il progresso, se ci cale del -bene avvenire della 
Nazione, non tardiamo più oltre a liberare, con 
savi ed efficaci provvedimenti, dalla tirannia di 
avidi e"crudeli speculatori la nascente genera­
zione, che aspetta dalla sapienza e dalla pietà 
del legislatore soccorrimento e tutela.

Se in sul primo flore degli anni questi po­
veri. fanciulli si lasciano intristire; se loro non 
viene dato l’alimento della istruzione, se la loro 
aiiima non riceve l’impressione del bene, il 
loro avvenire è per sempre compromesso, e alla 
società riescono o di peso o di pericolo, se pure 
possono sopravvivere alle_ torture onde sono 
martoriati. L’Italia, dopo l’esempio datole dalle 
principali Potenze dell’Europa, non potrebbe più 
rimanersi spettatrice indifferente del triste spet­
tacolo di fanciulli condannati al martirio di un 
lavoro sproporzionato alle loro forze e ai duri 
trattamenti di inumani speculatori.

Io intanto, onde non uscire dai confini di una 
discussione, generale, mi limito per ora a di­
chiarare e a ripetere che con tutto Tanimo mi 
congratulo colla-Commissione ministeriale, col- 
Tonorevole Ministro dell’Interno e colla Com­
missione del Senato, per avere regolata la de­
licata materia' del lavoro dei fanciulli nel pre­
sente progetto di Codice Sanitario, riservandomi 
j)erò la facoltà di fare qualche osservazione sul 
Titolo VII, allorché verremo alla discussione 
degli articoli. Tutta Italia farà plauso a questa 
parte del Codice Sanitario, e confido che il Se­
nato vorrà approvarla coll’autorità del suo voto. 
Questo voto, ispirato da un nobile sentimento 
di pietà protettrice, sarà un titolo di gloria î el 
Senato Italiano.

PS-ESIDBSTE. Essendo l’ora tarda, il seguito della 
discussione generale di questa legge viene riman­
dato a domani alle ore 2.

La seduta è sciolta (ore 5 3i4).


